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Sechiter Ab{chnitt.
Jeitredynung der Juden.

. 176.
Judifde Cintheilung des %ageé.

@en Xag (jom) theilen die Juden, wie fonft #blidy, in 24 Stunbden,
welde fie in Einem fort 6is 24 zahlen. Sie fangen den Tag um 6 Uhr Abends,
folglidy fechs Stunden friber al8 die Chriften an; wodurd) die Mitternadt
auf dag Cnbde ibrer 6fn, und der IMittag auf das Ende ihrer 18. Stunbde
trifft. Oiefer 3ahlung bedienen fie fid) jedody nur in ihrer Feftredynung; denn
im gewdbnlichen Leben Dalten fie fich an die Iahlweife der Wilfer, unter
denen {ie leben.

Die Stunbde (schaah) theilen fie in 1080 Chlakim, Theile, von
benen auf unfere Minute 2232 — 18 gehen, und deren jeder 13— 35 Secunbden
betrdgt. Die 3abl 1080 ift wabr{dyeinlich wegen der anfehnliden Menge ihrer
peiler gewdhlt worben, da 1080 = 23.83. 5 ift, mithin die Anzahl der, von
ibr und 1 verfdhiedenen, Theiler derfelben (3 +1) B3+ 1)(1+1)—2=30
betragt. ) ‘

WBergleicht man diefe Cintheilung des Tages mit der, bei den dgyptifden
Aftvonomen 1ibliden, folglidh den Wegrlindern bder jibdifden IJeitvedynung
beEannt gewefenen Sexagefimaltheilung; fo findet man, weil 60—=223.5 ift,

1Tag =24 X 1080=2%38 X 2% 3% 5=25.8% 5 Chlafim,
=60*=(2% 3.5)*=2°%, 3% 5* Seragefimalen der 4. Ordnung;

baber ift
28, 3% 5%
1 Cheleb = 2655 = 22,53 =(2. 5)%.5 =500 Seragef. d. 4. Ordn.

Der Chelek wird wieder in 76 Regaim, Augenblice, getheilt.
Diefe Babl hat die Factoren 4 und 19, von denen der leytere in der-jiidifhen
Beitredynung Hdf bedeutfam ift.

Der Rega ift demng 200 —.128 — 613 Geragefimalen der vievten
Orbnung, und 8- 1 76 = 5% = 55 beildufig = unferer Secunde.
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- -7,
Die Wodhe der Juden.

Die Wodye (schebua von scheba, fieben) hat 7 Tage, weldye die
Suden blog mit den Ordnungdzabhlen benennen, ald: evfter, pweiter, ... .
fiebenter MWodpentag. Den fiebenten Wodjentag, weldyen fie nach einem alten
Herbommen, das bereits vor Mofed beftand und ven ibm nur eingefddrfe
wurde, als Rubetag feiern, nennen fie, fo wie jeden anderen mit Enthaltung
von aller Arbeit ju feiernden Tag, Sabbath (schabbath, Rube).

Die Juden fangen ihre Wode an unferem Samstage Abends um
6 Ubr an; weswegen” ihr erfter Wodpentag audy mit unferem erften Wodpen-
tage, bem Sonntage, mithin audy jeder ihrer Wodhentage mit dem gleidyvielten
unferen, nady den erften. 6 Sturiden, alfo in bden legten drei BWierteln feiner
Dauer tbereinftimme,

178.
Der Monat der Juden,

Der jidifhe Monat (chodesch).ift ein Mondmonat, und heift ent-
weder voll (male) oder mangelhaft (chassar), je nadydem er 30 ober
29. Tage. erhalt.

Yuf -den erften Tag eines. jeden Monated hat Mofes ein Opferfeft und
Bebet angeordnet, deflen ridytiger Jeitpunft feinem nod) unwiffenfhaftlichen
Wolfe nur die wiederFehrende Mondfichel u evfennen geben Fonnte; daber
jeder Monat mit einem Neumonbde (moled, Geburt — bdes neuen
Lidtes) anfangen foll. Unter Neumond verfteht man aber bier nidt die
Conjunction des Monbdes mit der Sonne, wie in der Aftronomie, fondern den
Beitpunft nady ter Conjunction, wo der Mond juerft wieder in der Abend-
ddmmerung fichtbar wird. ‘

Der Anfang des neuen Mondesd wurde ehedem, nach Mofes Anordnung,
g Jerufalem durd) unmittelbare BVeobachtung der erften Crfdheinung der
Mondfichel in der Abenddimmerung beftimme; und wenn die Witterung fie
gu becbadten binderte, bem abgelaufenen Monate a3 Marimum eine Dauer
von 30 Kagen beigelegt. Weil aber die Kunde von diefer Beobadytung mittels
der audgefandten Voten, weldye man ftatt der friber (blich gewefenen Signal-
feuer einfiihrte, yu den von Jerufalem weit entfernten Juden nicht {dhnell genug
gelangen Founte; wurde feftgefest, daf tiberall, wobin die Voten nidst ju
vecpter Seit Eamen, nad) Ablauf von 29 Monatstagen, der folgende Tag Roach
.chodesch, Anfang des Monates, heifen folite. War nun der abgelaus
fene Monat mangelhaft, fo galt der Rosch chodesch fiir den erften Tag bes
newen Monates; war er- hingegen voll, fo fiihrte audy nodh fein legter Tag
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diefen Namen, und e8 wurben dann ywei Tage Rosch chodesch genannt, der
Tegte des abgelaufenen Monated und der erfte des neuen. Dody durfte dies
wabrend 12 Monaten nidt weniger ald 4 und nidt dfter alsd 8 Mal gefcheben.
Die beidben Rosch chodesch wurben durd) erfter und anbderer unter-
{chieden. Sugleidh wurden alle widhtigen Fefte verboppelt, damit, wenn in den
Provingen ein mangelhafter Monat fiir voll oder umgekehrt genommen worden
war, dad Feft wenigftens an einem von beiden Tagen dberall jugleid) gefeiert
werden mdchte. Diefe Cinvichtung befteht bis auf den heutigen Tag, ungeachtet
die Dauer der Monate jezt volig beftimme ift. Da fie jedoch blos fiir die von
_Jerufalem entfernteven Juden getroffen war, fo find in Paldftina felbft die
Sefte, das des Neujahrs ausgenommen, von jeher nur einen Tag gefeiert und
die Rosch chodesch nidyt verdoppelt worden.

Spdter — wabrideinlidy im vierten Jahrhunderte nady Chr. durdy den
Rabbi Hillel Hanassi — wurde die EyFlifche Bevechnung der Neumonde eins
gefithre. SMan fegte dabei — wie der THalmud und Maimonides angeben —
bie mittlere Dauer ded fynodifdyen Mondmonates ju 29 Tagen 12 Stunbden
793 Chlakim (= 44 Minuten 3 Secunden 20 Tergen) oder ju 4 Wochen
1 2.12 Stunden 793 CHI. vorausd, Dies ift duferft genau Hippard)’s Veftim-
mung des fynodifdyen Monates, welde nad) dem Almageft des Ptolomdus
29 Tage und in Seragefimalen ded Tages 31 ber erften, 50 der ypweiten, 8
ber britten und 20 bder vierten Ordnung betrdgt. Sie ift nach den neueften-
aftronomifdyen Beobacdhtungen nur um etwa - Secunde ju grog. (§. 18.)

179.
Dasd Jabr und der Sdaltmonat der Juden.

Das Jabhr (schanah) der Juden Dbefteht aus pwdlf Mondmonaten
und wird von Jeit zu Jeit durd) einen dreizehnten mit der Sonne ausdgegli-
den ; in welhem Falle e ein Sdhaltjabr beifit. €3 ift nemlidh ein gebun-
benes Mondjahr, bei weldem Sonnen- und Mondlauf beriickfichtiget werden;
weil die Juden ihre veligidfen Fefte nidht nur bei einerlei Qidhtgeftalt des
Monded, fondern audy in einerlei Jahrszeit 3ulfeieru haben.

Die Namen bder judifhen Monate im Gemeinjahr (schanah
peschutah) {ind:

1) Nisan, 5) Ab, 9) Kislev.

2) Tjar. 6) Elul, 10) Tebeth,
3) Sivan. 7) Thischri. 11) Schebat.

4) . Thamus, 8) Marcheschvan, 12) Adar.
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Jm Sdaltjahr (schanah meiiberet) folgt dem Adar ein jweiter Monat
diefes Namens, der jum Unterfdied Veadar, nod) ein Adar odber Adar
scheni, der jweite Adar, und darum jener Adar rischon, ber erfte, genannt
wird. Der eigentlihe Sdaltmonat ift aber nidht der jweite, fondern der
erfte Adar; weil bas Purimfeft, weldes in Gemeinjabr auf den Adar trifft,
im Sdaltjahr im Veadar gefeiert wird, und weil im ©daltjahr der Veadar,
gleid) dem Adar im Gemeinjahre, 29, dagegen der erfte Adar bdie eingefdhal-
teten 30 Rage enthdlt.

Nedes aftronomifdhe Gemeinjahr der Juden befteht aus 12 fynodifdyen
PMondmonaten, mithin aud 12 (29 T. 12 St. 793 CH1.)—=354 . 8 St. 876 ChHL.
=50%0.4%.8St. 876 ChI.; jedes aftronomifhe Sdhaltjabr dagegen aus 13
fonodifchen Mondmonaten, folglich aus 13 (29 . 12 St. 793 €hl.) — 383 2.
21 &t 589 Chl. — 54 W, 5%, 21 St 589 Ch.

» 180.
Der judifde Sdyalttreis.

. Der Sdhaltbreis der neueren Juden (feit dem vierten Jabrhun:
berte nad) Chr.) umfaft 19 Jabhre, worunter 7 Sdaltjabhre, alfo 12 Se-
meinjabre find; und gywar erbalten in jedbem Sdhaltbreife die Jahre 3, 6, 8,
11, 14, 17, 19 einen Sdaltmonat. Die Judeni gebraudyen daher genau bden
von den Alexandrinern in der Dﬂerrecbnung verwendeten MondEreis, (S. 82,
@elte 212.)

Der aftronomifdye @dhaltEreid der Juden enthdlt demnad) 19.12+7=
12.12 4+ 7.13 =235 Nondmnonate, daher 235 (29 T. 12 &t. 793 CHl.)
ober 12 (354 . 8 &t. 876 ChL.) + 7 (383 T. 21 St. 589 CHL.) nemlid)
6939 T. 16 St. 595 CHI. — 991 L. 2 . 16 St. 595 ChL.

Daber ift bas von den Orbnern der neueren jidifden Jeitrehnung ange:
nommene tropifhe Sonnenjahr —= (6939 X. 16 St. 595 CH.):19=365%,
5 ©t.997 Chl. 48 Neg. — 365 T. 5 St. 55 M. 25+ S, ==365'246822 Xage.
Somit ift e8 nur um 135-S. ldnger ald dasd Jahr des Hipparch, weldyer
3 um 555 Tag=4 M. 48 S, Eiirer ald bad Jabhr ded Kallippus von 365 <.
6 ©t., mithin yu 365 .5 St. 55 M. 12 S. annahm. Die neuere Veftimmung
$u 865°242222 Tagen wird demnad) vom jiidifden Sonnenjahr um 0°004600
Zage dbertroffen, fo daf die Jubden jede 2000 Jahre um 9 Tage, daher um
1 Tag in je giess = 218 Jabren ju viel dhlen, und ihre Fefte von den
vier Jahrpunkten, den Nadytgleichen und Sonnenftillftanden, weiter vore
wartd fdhieben. (§. 13.) .

25
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181.
Der Ueberfduf eines jidifdhen Jeitraumes.

Die Reit, um weldye ein Jeitraum die in ihm enthaltenen vollen Wodyen
fiberfteigt, die folgiidy in Tagen, Stunden und Chlakim ausdgedriicft weniger
als 7 Tage betrdgt, nennt man in bder jidifhen Seitredynung den Ueber-
fdhuf (jithron) diefes Jeitraumes. So ift

der Ueberfdhuff des Monates = 1%.12 &t. 793 Cpl.

» Oemeinjahres = 4. 8 . 876

» Odaltjahres — 5 . 20 . 589

» Odaltbreifed — 2 .16 . 595.
Man bentizt diefen Ueberfhuf, um aus der Cintrittszeit eines NMeumonbdes
den Wodpentag ded um jenen Jeitramm fpiter oder friher erfdeinenden Neu-
monbdes ober vielmehr die von derjenigen Wodpe, in welder diefer Feumond
eintritt, feit ihrem Unfange bis ju feinem Cintritte verlaufene Beit ju beved)-
nen, Syt 3. V. ein Neumond in der laufenden Wodye jur Jeit 2 X. 9 St.
438 Cpl., d. i. am 3ten Tage um 9 Uhr 438 Chlakimn cingetreten, fo muf
um ein Gemeinjabr fpiter, alfo um bden Ueberfduf 4 T. 8 St. 876 CHI.
fpater, ein Meumond gur Beit 6 L. 18 Sr. 234 CHL. feiner laufenden Wodhe
d. i, am 7% Tage um 18 Uhr 284 Chiakim eintreten.

182.
Dauer mebhrever jidifdhen Jeitraume.

Bur Crleidterung der Berehnung der Neumonbde ftellen wir hier die
Dauer mebrever in der jidifchen Beitredynung vorfommenden Jeitrdume
gufammen.

Xafel 1.
& : o}
Sihuin, Dt I o st

1 50M.4%. 8G¢t. 876CH. 11*  5739R.5X. 3St.928CH!.

2 101 .1 .17 . 672 . 12 624 .2 .12 . 724 .

3% 156 .0.15. 181 . ‘18 674 . 6 . 21 . 520 .

4 206 .4.23.1057 . 14*% 729.5.19. 29.

5 257 .2 . 8..833. 15 780 . 3. 8. 905 .
6* 312.1. 6. 362. 16 831 .0.12. 701 .
7 362 .5 .15 . 138. 17* 885 .6 ., 10 , 210 .
8% a7 .4 .12, 747. 18 936 .3.19. 6.
9 468 . 1,21 . 543, 19* 991 , 2, 16 . 595 .

10 518 .6. 6. 839.
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sakan), und bdad Neujabr wird auf den folgenden Tag verfdhoben, welder
6 Stunden nadh) diefem Mittage Abends beginnt. It aber diefer Moled vor
ber Mitte des Tages, wenn aud) nur um einen Rega, fo wird das Neujahr
fhon an demfelben Tage fejtgefest. Die Jahl 18 wird im Hebraifden mit den
Vudftaben jud und cheth gefdhrieben, weldhe den lateinifdyen BVudyftaben j
und ch gleich lauten und die Sahlen 10 und 8 vorftellen; dabher wird dies die
Audnabhme wegen Jach genannt. Man fithrte fie ein, weil man, den
veligidfen Sazungen gemdf, am Neujabrsfefte die Mondfichel zu fehen mdglich
maden wollte. *)
. 2. %Wenn der Moled Thischri auf den 1., 4., 6. Wodpentag, bd. i. auf
©Gonntag, Mittwod) ober Freitag, fillt, fo beginnt dag Jahr audy erft mit
dem folgenden Tage. Das Neujabr Eann alfo nur am 2.,3., 5., 7. Wodyentage,
b. i. am Montage, Dinstage, Donnerstage und Samstage, gehalten wer=
den, Weil die Jablen 1, 4, 6 durd) die hebrdifhen Budyftaben aleph (a),
daleth (d) und uaw (u) audgedriickt werden, fo nennt man ties die Aus-
nabme wegen Adu. Die vier Wodpentage 2, 3, 5, 7 aber bheifien jufam-
men Baghas, weil di¢fe Sablen durd) die Vudftaben bet (b); gimmel (g),
he (h), sajen (s) audgebdriicft werben.

3ahit nian die 7 Wodyentage von 3ten, dem Dindtage, an vor{dyreitend
big gum 9ten, indem man den 1fen ober Sonntag al den 8ten, und den 2ten
ober Montag als den 9ten vedynet; fo ift jeber jweite odber geradftellige Tag,
nemlidh der 4te, 6%, 8f¢, unjuldffig sum Neujabrétag, oder ein Wer le:
gung8tag, wabrend jeder ungeradfellige, al8 der 3., 5., 7., 9. Tag ein
fefter ift.

Warum die Anovdner der EyElifdhen jidifdyen Seitredhinung das Neujahr
von einigen Wodjentagen auf den folgenden Tag verlegten, erblirt Mai-
monibdes **) daraus, dah die aus.den mittleven EyElifhen Recdhynungen fidh
ergebenden 9oleds allmdlig ju weit von den wabhren Conjunctionen bdes
Monded mit der Sonne fich entfernen witrden, und man daber von Jeit ju
Reit die Monatdaufinge, um fie den wabren Peumonden wiedber ju nibern,
um einen Tag bald vor bald guriict fhieben muf; was man audy erzielt, wenn
man bdas Jahr an gewiffen Wochentagen nidht anfangen (ift. Wabhrfdeinlich
fand man durd eine umgtdndlidhere Rehnung, daf man ju diefem IJwecke
dieltleinere HAlfte der 7 Tage der Wodpe, alfo drei Tage, und der Gleid)-
formigEeit wegen {mmer einen Tag um den andern auslaffen miffe, folglich
wenn man von was immer fir einem Wodentage an vorwdrts 3aHIt, jedesmal
bie 3 gevadftelligen, den 2ten, gtem und 6ten, Warum man aber hier gerade

*) Turym, 1. Theil §. 428,
*¥) Maimonides kidusch hachodesch, 7. Abfhn. §. 2.
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vom Dinstage an 3ablte, alfo die angefiihrten drei, den Mittwod), Freis
tag und @onntag, su WVerlegungstagen beftimmte, dafir bringt Rabed,
der Kritifer und Wiberfacher des Maimonides, *) folgende — mwie ev felbft
fagt — {dwadye Urfache aus demThalmud bei, Cinerfeits darf das Palmfeft —
hosana rabba —, bas auf den 21 Thischri fdlt, nidt auf einen Samstag
treffen, weil die Heiligleit des Sabbaths die Ceremonie mit den Palmen=
und Weidengweigen Dhindern wiirde, folglidh bdarf der 1 Thischri Eein
Sonntag fein. Andrerfeitd darf das Werfohnungsfeft — jom kippur —
bag am 10 Thischri eintvitt, nie an einen Samstag grengen, alfo weder auf
einen JFreitag nod) auf einen Sonntag fallen, weil ein am Donnerdtage oder
Sreitage Abends Geftorbener, dem jidifden Gefeze juwiber, zwei Tage
unbeerdigt liegen bleiben miifite; mithin darf der 14 Thischri webder ein
Mittwod) nod) ein Freitag fein. Mehr fiir i diirfte jedoch die Ver-
muthung mandyer Rabbiner haben, dafi man, weil nad) Anordnung der jiidifdhen
Aere im erften Zabre, die beiden Neujabhrsfejte, ohne eine BVerlegung, auf
den Montag und Dinstag trafen, man diefe beiden Tage beibehalten und von
dem legteren an, vorwdrts zahlen mufite.

Das aftronomifdye Gemeinjahr der Juden von 354 3. 8 t. 876 Chl.
ift um 8 St. 876 langer al8 354 Tage, das Sdhaltjahr von 383 X. 21 St.
589 dagegen nur um 2 St. 491 Firger ald 384 Tage; mithin ift das birger-
lihe Gemeinjabr der Juben im Mittel 354 Tage = 50 W. 4 ., unid ifr
biirgerlidhes Sdhaltjabr 384 Tage = 54 W. 6 T. lang.

Rritt nun entweder Eeine Werlegung des Neujahrs auf den nddyft fome
menden XTag, webder bei dem laufenden nod) bei dem nadyfolgenden Jahre ein,
ober findet fie bei beiben Jabhren Statt ; fo hat das laufende Jahr die mittlere
Qénge. BVerlegt man nur bed laufenden Jahres Anfang um einen Tag, fo
verEiiryt man die Lange ded Jahres um diefen einen Tag; wird endlidy blos
bed folgenden Jabres Anfang um einen Tag hinaus gefdhoben, fo vers
lingert man des laufenden Jahres Dauer um diefen einen Tag.

Wegen einer der Ausnahmen Jach oder Adu Ednnen demnady die Se-
meinjahre der Juden 353, 354, 355 ‘Eage ober 50 2B, und 3, 4 oder 5 },,
und die Schaltjabre 383, 384, 385 Tage oder 51 W. mit 5, 6 oder 7 X
enthalten,

3. Wereinigen fid) beide Ausnahmen, gibt nem[id) die NRedynung den
Moled Thischri fpiter al$8 18 Stunbden, fo dafi, wegen Jach, eine Berlegung
auf den folgenden Tag vorgenommen werden muf, und gehdrt diefer folgende
RXag jur Ausnahme Adu, fo Eann Neujabhr aud) an ihm nidht fein, fondern
muff nod) um einen Tag, alfo zufommen um 2 Tage, verfhoben werden,

*) Maimonides kidusch hachodesch , 7. Abfchn, §. 7.
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&alt nemlich der Moled Thischri auf den 3., 5., 7. Wodpentag um oder nad
18 Ubr, fo wird dad Neujahr um 2 Tage, d. i. auf den 5., 7., 2. Wodhentag
verlegt. Died nennt man die Ausnahme wegen Jach-Adu.

Durd) diefe Yusnahme Ednnte das jiidifhe Jahr fogar um wei RKage lGn-
ger oder Flrzer al8 im Mittel ausdfallen, Da tman jedoch wegen folder gewif
nur feltenen Falle die ohnebin fdhon auf 6 fid) erhebende Anzabl der Arten der
jlidbifdyen Jabre nidht noch weiter fteigern wollte; fo begegnete man bdiefem
Uebelftande durch die beiden folgenden Ausnahmen.

4. Falt Moled Thischri in einem Gemeinjabr in der Nadht des dritten
_ Rodpentags (Dinstags) um oder nad) 9 Uhr 204 Chlafim, jedodh nody vor

18 Upr, d. i, jur Jeit 2 T. 9 St. 204 CHL, oder darnad) bis an 2 X, 18 St. ;
fo fande man bden Moled Thischri des folgendben Jabres, wenn man um den
Ueberfhuf des Gemeinjahrs, nemlid) 4 T. 8 St. 876 ChHL. weiter redhnete.
Auf diefe Weife gelangete man jwifdhen 6 T, 18 St. und 7 X. 2 €t. 876 ChL.,
nemlich auf und nady) den Mittag des 7. und vor 2 1. 876 ChHL. des 8. Wo-
thentages, und miifte, dort wegen Jach-Adu und bier wegen Adu, bdas
folgende Jahr erft mit dem 9, Wodyentage (Montage) anfangen. Dann wiirde
bas Gemeinjahr, wollte man e3 bereits mit dem 3. Wodentage (Dinsdtage)
beginnen, {iber feine 50 Wodpen nodh) 9 — 8 = 6 age, alfo 356 Tage
. erbalten, Uber ein fo langes Gemeinjabr will man nidt. Darum wurde feft-
gefezt, dafi, wenn Moled Thischri eines Gemeinjabres ju oder nad) der Jeit

. 9 St. 204 CHl. und vor 2 . 18 St., d. i. am 3. Wodjentage
(Dinstag) um obder nach 9 1. 204 CHI., aber nody vor 18 1., eintritt, das
Neujabr auf den 5. Wodyentag (Donnerstag) verlegt wird. Die Jahl 3 wird
durch den Hebrdifhen Vudyftaben gimmel (g), 9 durd) tet (), 200 durdy
résch (r) und 4 durd) daleth (d) audgedriickt; deswegen nennt man bdies die
Augnabhme wegen Gatrad.

Wenn jedoch der Moled Thischri aucdh nur um 1 @:be(ef vor fenen
204 CHL. eintritt, oder wenn das Jabhr ecin Sdaltjabr ift, fo wird das
Neujabr auf den 3. Wodyentag (Dinstag) feftgefest.

5. Krifft Moled Thischri in einem Gemeinjahre, das einem
Sdaltjahre folgt, auf den 2. Wodjentag (Montag) um ober nady 15 1.
589 GBI, jedoch noch vor 18 1., alfo in der laufenden Wodhe ju oder nach
ber Zeit 1 X, 15 St. 589 ChI., aber vor 1 .18 St.; fo ift bder vorige
Moled Thischri um den Ueber{dhufi des Sehaltjabhres 5 X. 21 St. 589 ChL.,
friber, alfo um ober nad) 2 . 18 St. und vor 2 . 20 St. 491 ChHL., d. i.
am 8. Wodyentage (Dinsdtag) um oder nad) 18 ., aber vor 20 L. 491 CHL.
eingetreten; wodurd) wegen Jach-Adu eine Berlegung auf den 5. Wodyentag
(Donnerstag) nothig ward. LWiirde daher jenes Gemeinjahr am 2. ober
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vielmehr am 9. Wodpentage (Montage) angefangen; fo hatte dad Sdaltjahr
fiber feine 54 W. nur nodh 9 — 5 = 4 age, alfo 382 Tage. Allein ein fo
Eurges ©dhaltjiabr will man nicht. Darum wird der Anfang des Gemeinjabhres
auf den 3. Wodyentag (Dinstag) verlegt. Dies heifit die Ausdnahme wegen
Betuthakpat, Denn die Jahl 2 des Wodhentags wird durd) den hebrai-
fden Budyftaben bet (b) oder durdy die Sylbe be, die Sahl 15 der Stunden,
indetmn man fie aus 9 und 6 beftehend anfieht, durd) die Budhftaben tet (t)
und uvaw (u), alfo durdy die Sylbe tu, angedeutet; die 500 Chlakim, als
aud 400 und 100 zufammengefest, werden durch die BVudyftaben thaw (th)
und kuf (k, @) ober durdy die Sylbe thak; endlid) die 89 Chlafin, aus
80 und 9 beftehend, durdy die Vudhftaben pe (p) und tet (L), oder durdy die
Oplbe pat, vorgeftellt.

Diefe Ausnabme tritt fehr felten ein; einmal, weil fie nur in einem
Gemeinjahre vorfommen Eaun, das auf cin Sdyaltjahr folgt, und dann weil
die Grengen, jwifchen die der Moled Thischri fallen mufi, nur um 18 St. —
(15 ©t. 589 Chl.) = 2 St. 491 Chl. von einander abftehen.

Solite aber der Moled Thischri vor jenem Reitpuntte 15 . 589 ChHL.,
aud) nur um einen CheleE friiher, eintreten, oder das Jabr nicht unmittel-
bar einem Sdaltjahre nadfolgen; fo wird das Neujabr, nadhy der alige-
meinen NRegel, auf den 2. Wodpentag (Montag) feftgefest.

184.
Arten find Geftaltung der jidifden Jahre.

Wegen der eben erdrterten finf Ausnahmen haben bdie jidifchen Jahre
fedferlei Qdngen. -

Das mittlere jidifhe Gemeinjahr enthdlt 354 Tage; und jedes
Paar fynodifder Mondmonate 2 (29 T. 12 St. 793 CHL) = 59 T, 1 St.
506 CHL., daber ein Paar birgerlicher oder Kalendermonate 59 Tage, nem-
lidy ber eine 30, der andere 29 Tage. Diefe 59 Tage {ind in jenen 354 Tagen
genau 6 TNal enthalten; darum bhat man die 12 Monate des mittleren Se-
meinjabhres in.6 Paare abgetheilt und dem erften Monate eines jeden Paares,
alfo jedem ungevadftelligen (dem 1., 8., 5., 7., 9., 11.) volle 30 Tage, dem weiten
dagegen, folglid) jedem geradftelligen (dem 2., 4., 6., 8.,10.,12.) nur 29 Tage
ugewiefen. Wegen diefes fteten Wedyfeld eines vollen Monates mit einem
mangelhaften nennt man diefes Gemeinjahr regelmafig (schanah
kesiderah, ein Jahr wie e8 die Regel mit fidy bringt). — [ mittleren
S daltjabre, weldes 384 Tage, folglih einen vollen 30tdgigen Monat
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mebr al8 das mittlere Gemeinjabr, enthdlt, wird blos nad) dem 5. Monate |
(Schebat) der Sdyaltmonat, der erfte Adar, mit 30 Tagen eingefdyoben;
wébrend der ihm folgende zweite Adar oder der Veadar, wie im Gemeinjahre
der Adar, mit dem er identifd): ift, nur 29 Tage behalt; taher man e8 ein
regelmdigiges Sdhaltjahr nennt. _ T

Cin Jabr, welched um einen Tag linger al3 das mittlere iff, — folglich,
wenn e3 ein Gemeinjabr ift, 355, und wenn es ein Sdhaltjabhr ift, 385 Tage
enthdlt — beifit (tberydhlig (schanah schelemah). Sn ihm wird der
sunwadbfende Lag dem nddyften mangelhaften Monate nach dem erften, nemlid)
bem jweiten, Marcheschvan, jugelegt, fo daff dbad Jabr mit drei vollen
Monaten, Thischri, Marcheschvan, Kislew, anfangt.

Cin Jabr dagegen, weldhes um einen ag Eirzer al8 dasd mittlere ift,
— daber, wenn e$ ein Gemeinjabr ift, 353, und wenn ed ein Sdaltjabhr ift,
383 Tage enthalt — beifit mangelhaft (schanah chasserah). JIn ihm
wird der wegjulaffende Tag dem ndchften vollen Monate nad) dem evften, nemlich
dem. dritten, K'islev, entzogen, fo dag in einem foldhen Jjabre dem erften
Monate, Thischri, drei mangelhafte, Marcheschvan, Kislev, Tebeth, folgen.

Folgende Tafel gibt fiir die fedhferlei Jabhre der Juden die Dauer jedes
Ponated und den Jabrstag, auf den fein nullter Tag trifft.

- = o — — movemoee e
Gemeinjabre . Sdaltjabre ‘
mangelz | vegels itbers . mangelz | rvegel: itber:
hafte | magige | 3ihlige Yafte ] mafige | 3ahlige
353 354 355 |. Monat 383 384 385 i
Rage enthaltend Tage enthaltend
null: null- null= null- null= null=
Tage| ter [Tage| fer [Tage| ter Tage| ter [Tage| ter [Tage tet|
Zag Sag Zag Sag Sag Zag |
1130|.0 |80]| 0 }80| 0 | 1)Thischri 30/ 0}30|0)130f0
29/30129(30]130|30} 2)Marcheschvan|29|30]29(30}30/(30
29(59{30({59]30|60] 3)Kislev 29.[59130]59]30|60
29{88129|89[29]|90] 4)Tebeth 29|88129189]29]90
30 (117} 80 |118] 30 (119] 5)Schebat 130 (117} 30 [118] 30 [119
29 (147 29 |148] 29 |149] 6)Adar 80 |147] 30 |148] 30 (149
NS S FITE S PR I Veadar (7 29 [17'7] 29 {178} 29 |179
30|176] 80 |177] 30 |178] 7)Nisan (8 30 |206] 30 |207] 30 203}
29 1206} 29 |207] 29 |208] 8)ljar (9 29 (236} 29 |237] 29 |238
30235) 30 (236} 30 |237] 9)Sivan (10 |30 (265} 30 [266] 30 267'
29 |265] 29 (266{ 29 |267({10)Thamus (11 | 29 [295] 29 |296] 29 (297,
30 [294] 80 {295] 30 |296{11)ADb 12 |]30(324]30 |325 30 (326!
29 [324] 29 (325] 29 |326]12)Elul (13 |29 354] 29 {355{ 29 [356]
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185.
Jahrrednung der Jubden,

Die neueren Jubden (feit dem vierten Jahrhunderte n. Cht.) zdblen ihre
Sabre von der Sdhdpfung der Welt, weldye fie in das Jahre 3761 v. Chr.
fegen. Die Unordner jhrer Jeitredynung fanden aus der Anzabl der feit der
angenommenen Cpoche eingetretenen: Moleds und der mittleren Dauer des
Monates u 29 T. 12 @t.'793 ChL., daf der erfte, nad)y der Herbftnacht-
aleiche eingetretene, Neumond ihrer Jahrredynung, — bder Moled der Schd-
pfung, Moled Tohu, Seumond ded Nichts — in der Nadyt des 2. Woden-
tages (Montags) um 5 U. 204 CHl. mittlerer Jeit ju Jerufalem, alfo in der
laufenden Wodpe jur Beit 1 X. 5 St. 204 CHL. eingetroffen fei. Weil nun
die Juden ibren 2. Wodjentag (Montag) an unferem erfien LWodpentage
(Sonntag), und gwar nady unferer Art, die Stunden bded Tages von bder
Mitternacht an in 2 Mal 12 Stunden gu 3iblen, Abends um 6 Ubr anfan-
gen; fo traf der jidifhe eumond der Schopfung nad) unferer driftlichen
Redynungsweife am eriten driftliden Wodjentage (Sonntage) 5 St. 204 CHI.
nad) 6 Uhr Abends, d. i. in der Nacht von Sonntag auf den Montag um
11 Ubr 204 CHl. (= 113 Min.) ein, und swar Sonntag den 6 October
des8 Jahres 3761 vor Chr. Der Jeitpunkt, von dem an in der jidifden Ieit-
rechnung bdie eit gezdhlt wird, ijt eigentlid) der Anfang der erften Wodye
ober bes 1. Wodpentaged (Sonntages) bderfelben, welder Samstag bden
5 October d. . 3761 v. Chr. Ubends um 6 Uhr ju Jerufalem eintrat. Der
0 Thischri des Jahres 1 der jiidifden Weltdre ift daher Sonntag der 6 Oct.
und der 1 Thischri Montag der 7 October 3761 v. Chr.

IMit diefer Weltdre verbanden die Jubden ihren neunzehnjdbrigen Sehalt-
Ereid bdergeftalt, daf das erfte Jabr ihrer Yere audy bdas erfte ihres erften
Sdaltkreifes ift. Darum muf, wenn man die Jahla eines jiid. Jabhres durd) 19

aufierordentlic) theilt, der Quotus "QT;' die Ungabl der bereitd abgelaufenen
Sdyaltbreife, der um 1 vermebrte Quotus Q% + 1 bdie Nummer des
laufenben SdhaltEreifes, und der Reft -11%9 angeben, das wie vielte jenes
Sabr im laufenden Schaltbreife ift. Mithin ift diefes Jabhr, vermdge §. 180,
ein Sdhaltjahr, o oft diefer Reft eine der Jablen 3, 6, 8, 11, 14, 17, 19 ift.
3. . Fiir bag Jaht a==5662 findet man g5 =297, Qg +1=298
und -R% =19; mit(}in ift e8 im 298ftet Schaltbreife das 19t und ein
Sdaltjabr. ' '
Jn der jidifdhen Jahrrechnung befteht demnady jeder Schaltkreis aus
=19 Jabren, und darunter find ¢ =7 Schaltjahre, deren Nummern die
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Summe £ = 8+6+8+11+14+17+19 =8+6+8—8—5—2,
mod 19 = 2 geben; daber ift in Vorbegr. XXII, 3, 6 =—4—2=—6,
mod 19. Mithin verfliefen von der Epodhe der jidifchen Weltdre bis ju
bem Anfange ded Jabres a der Sdhaltjahre th_;s und der Gemeinjahre
a—1— q% = qu:;' % gugleidh ift diefes Jabhr ein Sdhaltjabr,

wenn f'%f >11 ift, und ein Gemeinjabr, wenn ~1=7“1-9'6 <12 ausfallt.

186.

Verednung der Jeit des Cintritts des Moled Thischri
“eined Jabhrd.ber jidifden Weltdre.

Der Moled der Schidpfung trat nach dem Anfange der erfien Wodpe ur
Reit 1 X. 5 St. 204 CHL. ein. Seit diefem Moled vergingen bis ju dem
Moled Thischri ded Jabres a der jidifdyen Weltdre a — 1 jlidifhe aftrono-
mifche Jabre. Mithin ift die Jeit des Cintritts dbed Moled Thischri
bes Jabres a nady.dem Anfange der erflem jidifden Iodhe
=12 5 &St 204 Chl. + (a—1) jitd. aftron. Jahre.

DieDauer diefer (a—1) aftron, Yahre Fann man nun entweder beved)-
nen, indem man erwdgt, dap fie q’% neungebnjdbhrige ©dhalttreife von
991 M. 2. .16 St. 595 CHI. und nodh -1=a—1_91 aftron. Jabre ded laufenden
Sdalttreifes in fid faffen. Die Dauer der abgelaufenen SdhaltEreife ergibt
fich entweder durd) das Product q—':};—l (991 %8, 2 X. 16 St. 595 CHL.) oder

" bequemer aus ber Tafel 2 in §. 182 ©. 387, indem man von den a —1
Qabren erft die Jabre der in ihnen enthaltenen Hunbderte von Schalttreifen
abjiebt, dann von dem Nefte die in ihm enthaltenen Jahre der [ehner von
SdhaltEreifen, und endlid) von dem neuerdings entfallenden NRefte nody die in
ibm enthaltenen Jabre der einfadjen Sdaltbreife; und fodann bdie nebenbei
vorgemerften LWodpen, Tage, Stunden und Chlakim der nad) und nad
abgesogenen, in den abgelaufenen Sdhalttreifen enthaltenen, Jabre zufam-
menfafit. Da der nad) bdem lejten Abziehen nod) verbleibende Neft offen-

bar i‘i;;—l ift, mithin nod) die von dem laufenden Schaltbreife bereits vers

floffenen Jabre angibt, fo 1aGt fid) ihre Dauer am einfadften aus Taf. 1
in §. 182 Seite 386 entnehmen, und jur Dauer der SdaltEreife hingured-

nen. Qerfelbe Tezte Neft um 1 vergrofert, folglidy i=51-—9—1+ 1 =-Ii:f§- betra-
gend, gibt nody su erennen, ob bas vorgelegte Jahr ein Sdhalt: ober Semein:
jabr ift,
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Soll 3. B. ber Moled Thischri bes j. . 5662 berechnet werden, fo
fteht die Necdhnung fo:

Beit des Moled der Schopfung. . . . . ce e eee 18, 5St.204CH1
Qn den verfloffenen 5662 — 1 — 5661 Jabren
finb enthalten . . . . ... .. 3800 Y. 0d. 198276%B.5 . 22 . 200 .
bleiben nod) .*. . . 1861 »
darin fommenvor . . . . ... 1710 » . . 89224 . 4. 1. 630.
Reft . . 151 »
bierin find enthalten . .. .. 183 » .. 6939 .4 .19 .925.

Reft .. 18 » .. 936 . 3.19. 6.
mithin jufammen bdie IJeit
des Moled Thischri b. §. . . 5662 .. 295377%8.52.19St.885CHL.
und weil 18 + 1 =19 ift, muf diefes Jabhr ein Schaltjabr fein.
Obder man Eann die Dauer der (a— 1) jiid. aftron. Jahre berecbnen, inbem
man erwdgt, bai}, bxé sum Unfange des Jabres a, @cba[tlabre ‘f—fs— und
Semeinjabre q 19 verﬁoﬂ'en find, folglich
(a—1) jib, aﬁron Sabre
12a-4-6 7a—6
= g5~ (3542.8B¢.876ChL.) +4—5- (383%.21St.589CHL.)

fein miffen.

Da bhierin ’2 + 1"“TT ift, fo finbet man aud

(a—1) jiid, aﬁrnn. Sabte
= (a—1)(354%.8B1.876CHL) + ¢ o= "(202.13@t.793CHL.).

Won diefer Redynungsweife Eann man Iexc{at auf bie vorige dbergehen,
wenn man beachtet, bafi

a—1= 1941—1-9— n—l
_ . 7~r-—+1
alfo q":g —{fm =04 gt 5 +q-—--ﬁ—- ift, und daf man

‘ 19(354%.8@&876@5[.)1-7(29% 12S5¢£.793CH)=Dauer eines19j.SdaltE.
=6939%.16 St. 595 Chl. =991 . 2 X. 16 St. 595 Chl.
findet; denn dadurd) ergeben fidh
(a—1) fid. aftron, Jabre

a—1

= 21 (6939%.16@1.595CHL.) ++21(3543.8@.876C51)

7‘ l+1

+g— 75— (202.1281.798),
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nemIic5 gIeicb der Sauef von q=a—;'9—1 Sdyaltbreifen mebr der Dauer von den
bereits vetﬂoﬁ'enen Sabren bes laufenden Sdaltbreifes, unter bdenen

a—1
7(-}———+1)—6 (23 9 +1

19

=4 Sdaltjabhre befinden.
Cine fernere Beredynungdweife werben wiv fpdter in §. 197 zu lehren
Belegenbeit nehmen.

QBerlangt man die Jeit ded Cintritts bes Moled Thischri
eines jidifhen Tyabres a blod nad) dem Anfauge ber laufenden
WWode; fo it man qus der Redynung alle vollen Wodpen himweg, oder
vednet nur mit den Ueberfhiiffen der in Betradt Eommenden Jeitrdume,
in gleidyer Weife wie oben.

3.9, Soll ber Moled Thischri b. . 5343 gefudht werden, fo hat man:

Moled bder @cbopfung e e s s s e . o 1% 5St.204CH
5342
3800 Jabr Ueberfdhuf o « « o ¢« ¢ o & 5 .22, 200 .
1542 ,
15200 » » '..-..---.5.4.80.
22 i
19 » . » ....-.7..2.’16.595.
38 » » c e e e e e e e a0.15. 181 .
dag Jabr ein Gemeinjahr, und fein Moled Thischri
in der laufenden Wodpe gur Jeit . . . . . . .1 .15, 180 .

Bill man aus der Jeit des Eintritts des Moled Thischri eines Jahres
jene bed nddhft folgenden bevedynen, fo wird man ju ihr die Dauer jenes lau- -
fenden Jabres bingu zablen; nemlidy wenn ed ein Gemeinjabhr ift, 50 W.
4 . 8 ©t. 876 ChL., und wenn e8 ein Sdhaltjahr ift, 54 W. 5 . 21 St.
589 Chl.; ober wenn e8 fid) nur um die Cintrittdseit in der laufenden Wodye

. hanbdelt, blo8 ben Ueberfhuf des laufenden Jabhres.

187.

Verehnung de8 41 und 0 Tischri.

Hat man die eit des Moled Thischri eined gegebenen Jahres a nad)
§. 186 beredynet und gleicy w Wodpen , t Tagen, u Stunden und v Chlakim
gefunden, fo [aft fid) leicht der 4 und 0 Thischri diefes Jabhres berechnen.
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Jn ber Negel fallt nemlich der 1 Thischri auf den Tag des Moled,
alfo nady w Wodyen auf den (t+1)ten Tag; daber trifft

der 0 Thischri nady w Wodjen auf den ten Tag,
_ oder auf den 7w + t¥* Fag.

Tritt jedod) der Moled Thischri um ober nad) 18 St. ein, ift alfo
w18, foift nad) der Audnabhme wegen Jach, (§. 183, 1) der
1 daber aud) der 0 Thischri auf den nddyften Tag, folglich dberhaupt um q‘—';
ju verlegen, da bdiefer Quotus fiir u < 18 Null und fir n=18,19,...23
Cing ift. TWill man alfo die Ausnahme wegen Jach befeitigen, fo fezt man

den 1 Thischri nad) w PWodpen auf den Tag t+1+ 53, alfo
ben 0 Thischri nad) w Woden auf den Tag t + 5

t+14

Dadurd) Fommt dev1 Thischri auf den Wodpentag -R——q— ben
wir flir einen Augenblicf mit T begeihnen wollen. €r darf jedod) wegen
Adu (§. 183, 2) nidt auf die LWodentage 1, 4, 6 fallen, fondern mus
auf die nadft folgenden 2, 5, 7 verlegt werden; ober von den FWerthen
ber ahl T =1, 2, 8,'. . . 7, find 1, 4, 6 audgenommen. Die An-
3abl diefer Merthe dberbaupt ift w — 7, die Anzabl der Ausnahmsmwerthe
£ =238, bic Gumme diefer Ausnahmswerthe X — 1 + 4.+ 6 = 11,

baber ‘die Hilfszabl ¢ = — 2 — 11, mod 7 = 1. Sonad) ift, vers
moge Worbegriffe X I, 3, Gleidung (199), dad Neujabr allgemein um
3T+1 3T+1

S—ytr—0— o
—— > unb am einfachften, fir q)_3 umq— Tage u ver:

{chieben; wobei T = =t+1+ qﬁ, mod 7 ift.

Daber Eann man, um die Yusnabme Adu wegzubringen, allgemein um
3(l+q——— )

q———— Tage den Jahredanfang ver{dhieben ; dann ift

(ere=)

der 4 Thischri nady w Wodyen am %aget+1+ q +q——————,
3(++egg— ’)
P e

unbd ber 0 Thischri nad) w Wodyen am Tage t-- G + q———-———:———.
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Begeidnet At bie %erfcbxebung bes Neujabrs nad) dem Moled Thischri,

3 -
fo hat man (H_q— )
(299) At = g5 +*r——-—— )
baber der 1 Thischri nady w Wodyen am Tage t + At + 1,

und am Wodyentage -Rw'&,

der 0 Thischri nody w Wodjen am age t -+ At,
‘ _ AL

und am Wodjentage R—7— -

Somit bleiben blo nod) die ywei Ausnabmen wegen Gatrad und
Betuathakpat ju berlicFfidhtigen.

1. ft nemlich in einem Gemeinjabr a, wo R nidyt 3, 6, 8, 11,
14, 17, 19, fondern F—— § <12 ift, nidt nur t = 2, fondern aud) nodh
u &t. v Chl. = 9 St. 204 CHl. jedodh < 18 @t.; fo wird, wegen Gatrad
(§. 188, 4), bdie Wer{dhiebung des Neujahrs Dinter den Moled Thischri
At =2, unb es fallt
ber 1 Thischri nad) w Wodpen auf ben 5. Wodentag (Donnerstag) und
der 0 Thischri nod) w Wodpen auf den 4. Wodyentag (Mittwody).

2. Jft in einem Gemeinjahre a, dasd einem Sdaltjahre

Ta—1)—6 ___7a+6

folgt, wo alfo Rrps =1, 4,7, 9,12,15,18 und =2 — —z==>11
fein muf, t =1 und u St. v CHL. S 15 St. 589 CHL. jebody < 18 St.;
fo wird, wegen Betuthakpat, (§. 183, 5), die Ber{dyiebung des Neujahrs
Dinter den Moled Thischri At =1, unbd e$ fal¢
der 1 Thischri nad) w Wodhen auf den 8. Wodentag (Dinstag) und
der 0 Thischri nad)y w Wodyen auf den 2. Wodyentag (Montag).

Fordert man blos den Wodhentag des 1 oder 0 Thischri, fo
genligt e, nur die eit t T, u St. v Chl, des Moled Thischri in der
laufenden Wodhe aus den Ueberfdhiiffen ju bevedynen; denn bda ift die BVerles

gung bdes Neujabrs
. 3(t - q—- -— i)

daber wenn man mit H den MWodpentag des 0 Thischri Begencbnet,
(300) H=#12 =1, 9,4, 6,

folglich ber Mochentag bes1 Thxschn_nﬂ_ﬁ-'i'i‘-‘i‘l_ 2, 3,5, 7.
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Jindet Feine der Ausnabmen Gatrad und Betuthakpat Statt; fo
erhdlt man folgende jufammengebdrige Werthe:

t= o, 1,-,3, 4, 5, 6lo, 1, 2, 8, 4, 5, 6.

u < 18, 18--—o, u 18, q-—_i

At = 1, o 0 1, 0, 1, 0|1, 1, 2, 1, 2, 1, 2
t+At= 1, 1, 2, 4, 4, 6 6/1, 2, 4, 4, 6, 6 8.

H= 1, 1, 2, 4, 4, 6 6|1, 2, 4 4, -6, 6, 1.
H+1 = 2, 2—,'3‘, 5, 5, 7, 7|2, 8 5 5 7, 7, 2

Die unterftrichenen Tage Fonnen, durd) die Ausnahmen Betuthakpat
und Gatrad, um einen oder jwei vermehrt werbden.

1 Veifpiel. Der Moled Thischri des Jabres 1 trat ein in ber eit

. 5 St. 204 CHL., alfo der 0 Thischri am 1. Wodyentage (Sonntage),
uemlicb ben 6. Oct. 3761 v, Chr.; daber ift biefer Tag die Epodhe der
jidifden Jabrrednung, da nad ihm diefe Jabrredhynung anféngt.

2. Veifpiel. Der Moled Thischri bes Jabhres 5662 wird gur Jeit
295377 W. 5 . 19 St. 885 ChI. eintreten, alfo der 0 Thischri nad
295377 W. am 6. Tage oder am 2067645. Tage.

3. Beifpiel. Jm Jahre 5343 trat der Moled Thischri in der laus
fenden Wodpe gur Beit 1 T, 15 St. 580 CHI, ein, daber der 0 Thischri am
1. Wodpentage.

188.
Fortfesung. Abgednbdertes Werfahren.

Die Ausnahme wegen Jach a6t fid) Hohft einfad) aud) dadurdy befeiti-
gen, baf man den Anfang bdes jitdifhen Tages, folglid) audy insbefondere den
Anfang der gangen jldifden Jeitrechnung, von 6 Uhr Abends auf den nadft
vorhergehenden Mittag, verlegt und nad) dbem Vorgange des alerandrinifden
Aftronomen Ptolomdus von einem Mittage jum anderen die Stunbden in
einem Suge von 1 bis 24 ;i0lt, fonad) die Seiten aller Moleds von dem
Mittage sunddhft vor dem Anfange der jiidifdhen Seitredynung an, folglih um
6 Stunbden ldnger rvedynet. 3u diefen Jwecke wird man blos die Jeit ded
Cintrittd des Moleds der Sdyopfung um 6 Stunden grofer, mithin ju 1 X,
11 &t. 204 CHl. anzufezen Haben.

Sft dann bdie Qeit des Moled Thischri eines jidifhen Jahres a gleidh
W, TR, USt.V Ch,, fo it diefe um6 St. grdfer als die vorigew W. t T,
u &t. v ChL., folglidy, wenn bier u =18, 19, . . . 28 ift, wird t &,
1&St+6 Bt = (t+1) T. (u+6 —24) St. = (t+1) . (n —18) St. =
T UGSk, dfo U=u—18=0,1, . . . 5, und 'l‘;'—-‘t+1- Die
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dburd) die 2tu6naf)me Jach vorge[dyriebene Sugabe eined Tages su den t Tagen
ift demnad) bei jenen T Tagen bereits vollogen.

Um nun aud) nod) die Ausnahme Adu durd) eine allgemeine zsotm ju
Befeitigen, fei AT die Safl der Tage, um weldye das Neujahr Gberhaupt ver-
legt wird. Diefes trifft aber nad) der Negel auf den T +1. Tag der laufenden
Woche; und nur wenn T+ 1 =1, 4, 6, alfo T =0, 3, 5 ift, wird es um
einen Tag verfhoben oder AT =1 gemadit, wihrend es fonft immer = 0
bleibt. SMan bat daber, nady BVorbegriffe XXII, 3, hier w =7, ¢ =3,

£=T=0, 3, 5, ZE=8=1, mod7, d=—2—1, mod 7= —3,
. 3+‘I’+-1'-31,,—3
mithin AT= ke und wenn man am einfadften p—=—3
3(T—1)
. Fomm—
7
reﬁt, AT:q—T— . .
©Sonad) ift der 1 Thischri nad) der Witen Wodye am Tage T+1-+ AT

und am ﬁBo’cbentage -R-E"—'-'*ﬁ

alfo der 0 Thischri nad) der ‘Wi %ISocbe am Tage T+ AT

~ und am Wochentage II---RE—'—AE,

wofern bdie: S.Berfcbtebung des Neujabrs
3(T—1

(B0 AT=¢—;— ift.

Auf diefe Weife bleiben blog nodh die beiden felteneren Ausnahmen wegen
Gatrad und Betuthakpat ibrig.

1. Sft nemlicdh in einem Gemeinjabre a, bei der Jeit des Moled
Thischri in ber laufenben Wodpe, T =2 und U St V Chl. S 15 St.
204 CHL; fo wird, wegen Gatrad, AT = 2, folglidy trifft
ber 4 Thischri nac{) W oden auf den 5. ‘.ISocbentag (Donnerstag) und
der 0 Thischri na) W LWodgen auf den H=4. Wodpentag (Mittwod)).
‘ 2. Jft ferner in einem Gemeinjabhre a, dad einem Sdaltjahre
folgt, bei der Jeit des Moled Thischri in bder laufenden LWode, T—1
und U &t. vV Chl. > St. 589 ChHL.; fo wird, wegen Betuthakpat,
AT =1, baber falt

ber 1 Thuchrl nad) W Wodpen auf ben 8. Wodpentag (Dinstag) und
_ ber 0 Thischri nady W LWodyen auf den H = 2. Wodyentag (Montag).
- , 189. -
DBerednung der Ldnge einesd jldifdhen Jabhres.

Werlangt man die Lange eined jidifdyen Jabres a, fo beredyue man

erftlich den Moled Thischri und dann den O Thischri bdiefes Jabhres a
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und des nddhft folgenden a 1. Treten diefe 0 Thischri nach w Wodyen
am (t+ Apten Tage und nadh w' Woden am (V' + Atk Tage ein,
fo ergibt fid) die Ringe 1 ded Jahres a, indem man von diefem lezteren
Beitraume den erfteren abjieht, nemlidh
(302) l=w/ W' + At) T.—(wB. 1t + Ay )
ober in Tagen
=W + U+ At) — (Tw +t+ Ab).
Darausd folgt
1=t/ + At/ —(t + At), mod 7
und, wenn H und H' die Wodyentage der 0 Thischri diefer jiidifden Jahre
a und a -+ 1 vorftellen,
H=t+ At
H' =1+ Av,
daber
(308) 1=H'—H, mod 7.
Man mexﬁ aber, dbaff 1=—=3858, 354, 3855; 383, 384, 385
=509, (3,4,5)%.; 5498, (5,6,7)&
daber it I=H'—H, mod 7= 3, 4, 5; 5, 6, 7,

ober -R-lT:-B;E'%H-: 3, 4, 5; 5, 6, 7

und Q- = 50; 54="50 + 4],

wenn j die Anzahl der Schaltmonate ded angegebenen Jahres a, nemlidy eine
Babl vorftellt, welde in Semeinjahren 0 und in Sdaltiahren 1 ift, folglich
vermoge §. 185 und BWorb, XXII, (199), allgetmein durd)

7+1p+-:15-1%—(-;

=47 +y » $>— 8
und am einfadyften fiiv $=—7 durd

7a —6
.1
(304) J=¢—p—
beftimmt werden Eann,
Da endlicy 1= 7Q + R

ift, fo findet man bdie Lange des Jahres a Bros aus den %ocbentagen H und
H' der 0 Thischri bdiefes und des nddft fo[genben Sabreé

(305) 1=7(50+4D + R7 " = 350 +28j + R s
= (50+4)) BWodpen -+ R Tage;
wobei immer -R-l-{i;ilza, 4y 5; 5y 6, 7 fein muﬁ.

26
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Man gieht nemlid) den Wodyentag ded 0 Thischri ded laufenden Jabres
von dem ded Eommenden Jahres ab, nadhdem man diefen, falls er nidht groger
al8 jener wdre, um 7 vermehrt hat; und addirt im Semeinjabre ju 350, im
Sdhaltjahre ju 378 den Reft, weldyer dort nur 8, 4, 5, hier nur 5, 6,7 fein Eann.

3. B. Fir dbas Jahr 5662 fanden wir in §. 186

<. 5662 Moled Thischri—=295877 8. 5 . 19 St. 885 CHI.
1 Sdhaltjabr = 54 5 21 589  abdbdirt,
weil 5662 ein Sdaltjabr ift,
3.5668 Moled Thischri—295432 8. 4 X, 17 St. 394 Chl.
0 Thischri 5662=—295377 . 6 .
0 Thischri 5663 =—=295432 9. 4 €.

Q&nge bed Jabres 5662 d. Judenl= 54 %, 5 X.
= 383 Rage.
Obder audy: Der Wodhentag des 0 Thischri 5662 it H=6
» » » » » 5663 » II'—4

H—H=4—6=5, mod7
alfo Eange bes Jahres — 383 X,
. 190,
Auf welde Wodentage die nullten Thischri zweier nad
einander folgenden Jabhre treffen Ednnen,
Unterfuden wir nun, auf welde Wodentage H und H' die nullten
Thischri weier unmittelbar auf einander folgenden Jabre a und a + 1
treffen Ednnen, und wie lang dann bdad jwifdhen ihnen liegende Jabr a
ausfallen muf. Bu diefem Swece bejeidhnen wir mit p und p' die Beiten
der Cintritte der Moled Thischri in ihren laufenden TWodpen, und mit 1
bie Ldnge bes gwifchen fie fallenden Jabhres a.
I. ©ei died Jabr ein Gemeinjabr, alfo p’—p+4¢.8©t 876
und 1—=350 + -Il-—-—-

1) Wenn  0R.18St. Z p <12 9 St 204,
fo bat man wegen Jach H=1 :
5% 2 Gt 876fp.'< 5 T. 18 St.
folglidh wegen Adu ‘=6
‘ und 1 = 3855.
- 2) 3t 1% 9@t 2042 p <115 St 589,
fo ift H=1

5. 18 &t, < 6% 0 &t 385

baber, wegeni Jach,

=

H Il All It

B
6
alfo l z 855
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8 Wirdb 1 2.15 St 580 — p < 1 . 18 S,
fo ift, wenn das Jabr einem Sdhaltiahre

folgt, wegen Betuthakpat, "H =2
fonft jederyeit H=1
6% 0Ot 38 = < 63 2Ot 876,
alfo H' = 6
und 1 = 854, 855
4 Golange1 2. 18St. —p<2I 9t 204
Hat man CH=2
6% 2t 876 = W< 6% 18 S,
baber ift H=2¢6
_ und 1 = 3854.
5 Jit 2% 9Ot 204 2 p<2I 188,
fo ift wegen Gatrad, H=14
6218t W< 78 2 St 87,
baher wegen Jach-Adu, H=1
und 1 = 3854.
6) Hat man 2 X. 18 St. < p < 4 T. 18 S,
fo ift, wegen Jach - Adu, H=14
0% 20t 876 = < 2R 2 St 876,
folglich wegen Adu oder Jach, H = 1 ober 2
mithin 1 — 354 oder 855.
N @ooft 4T.18Gt - p< 62 18 St

ift, bat man, wegen Jach-Adu, H=¢6
2T 2t 876 < W< 4% 2 Gt 876

alfo entwebder H =2
odber wegen Jach - Adu, H =14
baber 1 — 353, 855.
8) Wenn  6R.18St. — p< 7R 18 St
ift, fo ift, wegen Jach-Adu, @ H =1
4% 2@t 876 2 Y < 52 2 Ot 876,
folglidh) entwebder R =14
ober wegen Jach - Adu, H=6

und fonady 1 = 353, 355. °

Qn Gemeinjahren Ednnen daher nur folgende Jahresldngen 1 und
Wodpentage H und H' der 0 Thischri in diefem und im Eommenden Jabre
gufommen treffen:

' 26
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1 = 353 354 355
H= 1,6| 42| 1,6, 4
H= 4,2 1, 6 6, 4, 2.
IL @ei bag ju unterfuchende Jabhr ein Sdhaltjahr,
alfo W=p+5 2. 21 St. 589
und 1=878 + R 1.
1) Qft 03.18&t = p< 0% 20 St 491,
fo bat man, wegen Jach, H=1
- 6215 St. 589 = ' < 6 X. 18 S¢,,
baher H' = 6
und 1 =— 8883.

2) Sooft 0 T 20 St, 491

Zp<1% 18 &t
ift, wird wegen Jach H=1
: 6 T. 18 St. Z K< 7% 15 St 589,
alfo wegen Jach-Adu, H=1
‘ und fonach 1 — 3885,
3) Wenn 1 ]. 18 Ot. Z <22 18 Gt
ift, mug wegen Jach, H=2
und 0% 15 ©t. 580 — W < 1 2. 15 St. 589
fein, daber ift, wegen Adu od, Jach, H' = 1
S und 1 = 384
4) Hat man 2 T.18 St. = p < 2 . 20 Ot. 491,
fo ift, wegen Jach-Adu, H=14
12 15 St 589 < ' < 1 R. 18 &t,,
alfo, wegen Betuthakpat, H =2
und 1 — 388.
5) 3t 2 2,20 Gk 491 = p < 8 T. 11 St. 695,
fo hat man, wegen Jach- Adu, H=14
1 2. 18 &t. Z <2 9 St 204

a{fo wegen Jach ob, nad) der Regel H' — 2

und fofort 1 = 3883. _
6) MWofern 8 . 11 St. 695 = p < 3 2. 20 St. 491
i, fo ift, wegen Adu oder Jach, H = 4
o 2% 9Ot 204 2 W< 2T 18 S,
affo, wegent Gatrad, H=14

und 1 = 8865,



190. 191. Beitredhnung ber Juden, 405

7 3t 82 20 St 491 Z p < 42,18 S,
fo wird, wegen Jach ob. nach d. Regel H — 4
, 2 2. 18 &t. < K< 8% 15 St 589,
mithin, wegen Jach-Aduo.blo Adu H' — 4
baher 1 — 885.
8) Hat man 4 T, 18 St. Zp < 6% 18 &,

fo ift, entweder wegen Jach- Adu,

oder wegen Adu oder nady der Regel, H — 6 ‘
38T 15 Gt 589 = i < 5 ], 15 St, 589,
bdaber, wegen Adu oder nach der Regel H' — 4 '
ober wegen Jach-Adu ob, Adu allein H' = 6
mithin aud) 1 = 383, 385.
9Ot 62 18 St = pr <72 18 &t,
fo wird, wegen Jach, H=1

52 15 &t. 589 = ' < 6 X, 15 ©St. 589,
alfowegen Adu, 0. Jach, 0. n.d. Regel H' = 6
, und 1 — 883.
Jn Sdhaltjahren gebhdren demnad) ju den Jahresldngen 1 folgende~
Wodpentage H und H' der 0 Thischri am Anfange und @cb(uﬁ'e bed Jahres:

1 = 383 384 | 385

H= 1,6,14 2 1, 6, 4

H= 64,2 1 1, 6, 4.
191.

Allgemeine Ausddriicke der Cangen der Monate, des Jahré:
tages und des Wodientages der nullten Monatstage.

Orbdnet man bue fecyferlei Qangen der jidifhen Jahre auffteigend, fo daf

fie die NReibe
1=358, 354, 355; 383, 384, 885,

bilden, fo Fann man jebes Jabr von der fo vielten Gattung nennen, ald das
wie vielte Glied diefer Neibe feine Lange ift. Weil nun jedes Glied, mit Yus.
nabme ded vierten, das ndchft vorhergehende um 1 dbertrifit; fo 1aft fich die
Gattung g eined Jahred von der Ldnge 1 gewif ald der aufferordentlidhe NReft
des Ausdruces 1 + x nady einem Modul y darftellen, der fo wie die Jahl x
mittel8 folgender BVetradytung gefunden werbden Eann,

" Giiv die nady einandet folgenden Werthe von 1 thug g = —11-—— ber
Ordnung nady die Sablen von 1 bis 6, nemlidy
g§= ifH-x 1, 2, 8 4, 5 6 geben;
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dann ift 855 +x=38, mody
388 +x=14,

folglid) wenn man abyieht 28=1.und 27=0, mod y.

Hieraus erfieht man, daf y ein Theiler von 27, mithin eine der Jahlen.
8, 9, 27 fein muf. Da aber der Modul y ftetd grdfer ald der grofite nad
ibm fidy ergebende Neft g —6bleiben muf, und da man ihn, yur BVereinfadyung
ber Redynung, bodh immer miglichft Elein annehmen will, fo wird many =9 fegen.
- Soll dann 855 +x =3, mod 9 fein,
fo hat man .x=—1, mod 9.

Mithin findet man aus der Linge 1 eines Jjabhres feine Gattung

(306) g=HR5
Die Jabre der 3 erften Gattungen find Gemeinjahre, und fir fie ift
ber Quotus /5 =0;
die Jahre der drei legten Gattungen dagegen {ind Sdhaltjahre, und bei ihuen ift
der Quotus Q5 =1 ‘

Begeidhnet man demnad) mit j die Anzahl der Sdhaltmonate einesd Jahres
ber Gattung g, fo Eann man

807  j=-Q%

fegen, wofiir man nady bem Obigen, wenn man die Jahreslange | cinfihrt,

) I ‘9-1
08) =g
{chreiben Eann.
DieJabhre der 1. und 4. Gattung, bei dbenen aIfo-R—g =1t {ind mangelhaft,
» » » 295 » » » » » =2» » regelmdfig,
» » » 8 » 6. » » » » » =8» » ubersdblig.
Aus g= —R-'—_';—l
folgt aud g=1—1,mod 9
und dbaraus . g=1—1, mod 3,
weil 3 ein Theiler des Moduls 9 ift; daber hat man audy
. —1 .
By =H5

Somit ift das Jahr von der Linge 1 oder der Gattung g

iy mangelbaft, regelmdfig, fiberjdblig,

wenn -11—-;:-11-%:1, ' 2, 3 ift;
und e8 iiberfteigt feine mittlere Lange 8354 + 30j um

-}1-'—’—5-.%-.—:3{:.-11-—;-—-2,: —~1, 0, 1 Fage;
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was ung beredytiget, die Lnge dbed Jabhres aud) durdy die Gleichung
1=3854+ 30j+ R4 —2 ober

(309)  1=852+30Q5 + Ry =352 +g + 275
audzudriicfen.

Sn regelmafiigen Jabren wedfeln bdie Monate von 30 und 29
Tagen, und gwar in Gemeinjahren ununterbrodyen, in Schaltjahren dagegen
mit der eingigen Unterbredyung, daf vor dbem Adar, der hier der jweite Adar
ober Veadar wird, der erfte Adar von 30 Tagen, al8 Sdaltmonat eingefdyaltet
wird. Vegeidhnet man diefe beiden Adar allgemein durd)

jtet Adar und j+ 1t Adar;
fo baben fie
30j und 29 Kage,
und man verfteht in Gemeinjahren, wo j==0 ift, unter dem ofer (nullten)
Adar von 0 Ragen, dbafi in folden [abren diefer Adar gar nidht vorfomme,
~ fondern nur der eine 29tdgige Adar.

Qn mangelhaften Jahren verliert der dritte Monat, Kislev, jenen
Fag, der dem gangen Jabhre entyogen wird, und erhdlt fonad) tberhaupt 30 —n
Rage, wenn der Absug n mit der Gattung g ded Jabhres fo jufammenhingt,
baj er nur filr —5-—=1 in 1 dbergeht, fonft aber, fix K- = 2 ober 3,
Null wird. Hier befteht demnad) unter den 3 Werthen von i{-—;— =1,2,8 nur

ein Ausnahmswerth, daber Eann man, vermdge Vorbegr. XXII, G, (199),
diefen Abjug tiberhaupt fezen

1+9+ -E‘—-—:—i
: n= sy P>
folglidh indbefonbdere flir $—=—1 ober =0,
_!gsil . *g_-;_-__l +1 ﬁg_-;_i
(310 N=g—— oder = ——F—=4¢—5—*
Sejt man g:ii——g—i-, fo findet man den Abzug des Kislev

1 i!|+1

(311) n:.—_-q—-;— obet =0 =ff——:—-

Qn fiberzahligen Jabren gewinnt der yweite Monat, Marcheschvan,
jenen Tag, der dem gangen Jabhre gugelegt wird, und erhdlt fonady dberhaupt
29 + % Xage, wofern der Jufduf S mit der Gattung g des Jahres dergeftalt
jufammenbangt, dof er nur filr R =3 in 1, fonft aber in 0 dhergehi
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Wegen diefes Ausnahmswerthes Hat man demnady allgemein im Mar-
cheschvan .

1_*_,,:,_,_*;_3—_1

ben Bufd)uﬁ 3= 3ty ’ 4’ >—12
folglidy inbefondere flir  —=—1 ober = 0
g—1 g
Fo——

i‘_—_
(312)  S=g——ober $ = g,
und wenn man 1 fiiv g efufilibre
141 1--1
3 *3
(818) $=q-—-§—— ober 3= G—5—-
Diefe Negeln begriinden die Lingen der Monate in jedem jiidifhen Jabhre;
und aus diefen Langen 1Gft {id) dann, entweder durd) Sufommenydhlung der
Rage aller vorausgehenden Monate, odber durd) dag Ubziehen der Tage fimmt-
liger nachfolgenden PNonate von der Linge des gangen Jahres, der Jabhrstag
bes nullten Tages jedes Monates finden. Werlangt man dagu nody den Wodpen-
tag eines foldyen Monatstages, fo hat man blos ju bedenfen, daf, wenn irgend
ein Tag bed Jabres auf den Wodyentag h trifft, der um d Tage fpdtere auf
den Wodhentag h 4 d, ober weil man nady 7 Tagen immer wieder von vorn
mit der 3ahlung der Wodjentage anfingt, auf den Wodyentag —}{i%‘—' faue.
Nach diefen Worfdyriften ift die folgende Tafel berehuet, in welder 1 die
Qange des Jabres, IT und H' den Wochentag ded 0 Thischri in diefern und
im Fommenden Jabre vorftellt, ferner
i S s wil
=@ 1=¢5=¢ 3 I=¢—5 =F 3
v, H'—H=1, mod7, 1=354 + $—n + 30j = 350 + 28] + Ry
fo wie 7 der Modul der Congrueny fiiv die Verednung der Wodyentage ift.




. Monat

Thischri
Marcheschvan
Kislev
Tebeth
Schebat
*j. Adar

{1 + j). Adar (Veadar)
Nisan
Tjar
Sivan
Thamus
Ab
E[ul
Thischri

Enthalt
Xage

30

29+ &

30—n

29

30

30j

29

30

29

30

29

30

29

Gemeinjabr

1= 0
1 =853, 854, 355
= 3 4 5
g= 1, 2, 3
—H= 3, 4, 5
$= o, o 1
n— 1, o0 O
$—n=—1, 0, 1

Des nulliten Monatitagesd”

Des nullten Monatstages

Sahrstag Wochentag
0 H C =H'—1
30 H+2 =H'+2—1
59+% =1—295—30j+n H+3+3 =H'—1—2j+n
89+%—n =1—265—30j H—2+3—n =H'+4+1-—2j
118+ 3% —n =1—236—30j H—1+3%—n =H'+2—2j
148+3—n —]—206 —30j H+1+3—n =H'—3—2j

148 4+% —n+30j=1—206
177 +$—n+30j=1—177

207 +3—n+30j=1—147 -

236+ —n+30j—=1—118
266+ —n-+-30j—1— 88
295+9%—n+30j—=1— 59
325+ —n+30j=I— 29
354+%—n+30j=1

H+1+93%—n+2j=H'—3
H+2+%—n+2j=H'—2
H—34+%—n+2j=H'

H—2+3—n+2j=H'+1
H +3%—n+2j=H'+3
H+1+$% —n+2j=H'—38
H+3+%5—n+2j=H'—1
H—34+3—n+2j=H'

Sdyaltjahr
1

383, 384, 385

L

=

S
N

‘161

‘uagng 1q Sunuaag

607
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192.

Veftimmung des Tagesd in der jlidifden Jeitrehnung oder
bes Wodhentages, auf welden ein angegebener Monatstag
ober Jabrdtag trifft.

Hat man bereitd, nady §. 187, berehnet, daf der 0 Thischri des
Sabres a in der jidifhen Jeitredhnung nad) w Wodyen auf den t- Atten
Rag ober auf den 7wt Atter Tag und auf den Wodpentag H—= -11—'"" At
eintrifft; fo Eann man leidt berehnen, auf weldyen Wodhentag und Tag der
. Beitredynung- der dte Tag diefed Jahres oder der angegebene Tag eined bejeid)-
neten Monates fallt, mit welhem bdiefer dte Jahrstag, wie die Tafelin §. 184,
Seite 392, fdnell nadyweift, jufammen trifft. €3 fade nemlich) diefer Tag
; nady w Woden auf den t -+ At + dien Tag

t+At+d +A t4-d

ober nadh) w + -@—— Woden auf den R———ten Wodhentag
ober auf bden

* (814) n=17w + t + At 4 dfer ag

der jidifhen SQeitrednung und auf den LWodjentag

(315)  h=giELiEl_ gHEd,

3. B. Auf weldhen Xag n bder jidifhen Jeitredynung und auf welden
Wodpentag h trifft der 22 Nisan tes Jahres 56622

Diefes Jabr ift, vermdge der Veifpiele in §. 187 u. 189, ein mangel-
haftes Sdaltjahr von 383 ~agen,

fein 0 Thischri fallt nad . . 295377 W. auf dben 6. X. —2067645 2.
der 22 Nisan in einem fochen Sabre
vermdge der Tafel in §. 184, nadh 329, » » 4.2.= 228 .

daber ber 22 Nisan b. J. 5662 nad) 295410 28. auf den 3. &. —=20678738 X.
folglich ift diefer ein 3. Wodyentag (Dinstag). :
Witk man nur den Wodpentag, fo hat man . , . H=6
bann vermdge Xafelin §.184, ©.392, d—=206+22 —228 =4, mod 7
folglih h= H + d= 10=3=—"instag.
Qft der Wodentag h des mten Tages in einem Monate ju fudhen,
deflen 0. Tag auf den Wodyentag hy trifft, mte die Tafel in §.191, S. 409,
angibt, fo ift
(316)  h=R>F2=hy+m, mod 7.

- 8. B. Der 0 Nisan b, ‘3. 5662, in weldem 1 =383, H=—6 und
H'=—4 ift, falt, nad) der ITafel in §. 191, S 409, auf den Wodpentag
hy=H'—2=4—2=2, alfo der 22 Nisan, w9 m=22=1 ift, auf
ben h=2+ 1=8%" Wodyentag (Dinstag),
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Obne alle Rechnung ergibt fid) der Wodpentag eines jeden Tages in einem
jlidifdhen SSabre, deffen Gattung und Wodhentag des 0 Thischri befannt ift,
mitteld folgender ywei Tafeln, von denen die erfte ben Wodyentag ded 0 Tages
jedes Monates, und bdie andere ju diefet LWodyentage jenen des angegebenen
Kagesd diefes Monates liefert.

Tafel 1.
Gemeinjabr ' | Sdaltjabr
| furges | mittleres | langes furges | mittleres) langes
Tage enthaltend bes 0 Thischri Rage enthaltend
1]16] 4| 2 [1]6]4] imlaufenven Jafre |1 6|4 2 1(6|4
412 1|6 6|42} tm¥FommendenJahre || 6|4]|2 1 1164
Wodentag Wodjentag

bes 0. Monatstages Monate des 0. Monatstages
1]6( 4| 21]6|4| Thischri 1164 2 1/6|4
311/ 6| 4(3|1]6]| Marcheschvan |3(1]6 4 3{1]6
412 7|58 |5|8]|1]| Kislev 4217 5 5/8(1
5|31 2|7({7{5|8f Tebeth 5181 7 71518
6|4 3| 1(1|16]4| Schebat 6{412| 1 1/614
1|16/ 5]3(3|1]|6{ Adar 1|64 3 3|16
ol o o ff o] -] -] Veadar 31116 5 5(311
2171 6] 414|12|7] Nisan 4127 6 614]2
4121 1|6]6|4]2] TIjar 6142 1 1(6|4
5/3(12(7[7|5[3| Sivan 7158 2 [2]7]5
715 4)2(2]|7]|5]| Thamus 2715 4 41217
116/ 5|3 |8|1|6[ Ab 3|11]6 5 5|31
3{1|| 7|5 |5|3|1|| Elul 51811 7 71513

NEE—
Rafel 2.

Sivifder Chriftlicyer
Ponatstag. Wodpentag. Wodhentag. Wodpentag.

0. 7.14.21. 28. | 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 1. Sonntag.

1. 8. 15. 22. 29, | 2. 8. 4. 5. 6. 7. 1. 2. Montag.

2. 9..16. 23. 30. | 3. 4. 5. 6.-7. 1. 2. 3. Dinstag.
3. 10. 17. 24, . 4. 5. 6. 7. 1. 2. 8. 4. Mittwod.
4. 11. 18, 25, 5. 6. 7. 1. 2. 8. 4. 5.  Donnerstag.

§.12.19. 26. | g, 7. 1. 2. 3. 4. 5. 6.  reitag.

6. 13. 20, 27, 7. 1. 2. 3, 4. 5, 6. 7. Samstag.
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198.
3u einem Tage der jidifden Seitredhnung dbas Jabr, den
Nabhrs:, Monats: und Wodentag zu beredhnen, dem er
entfpridt.
ei der angegebene Tag der nte in der jidifdhen Seitteaﬁnung, fo trifft er
auf ben Wodyentag h=n, mod 7, und ift nad) der -Q——ten WBodye bder

-R'Tte ~ag. Bon diefem %age n :7'&7 -+ -3—7 —--Q:T ®. -B:-T fiag
rechne man ab die Seit ded Moleds dber Sdhdpfung 12.5 St. 204,
und die grofite davin entbaltene, in Wodhen, Tagen, Stunden und Chlakim
" audgedriicte, Dauer von Hunderten der Schaltbreife; von dem Refte die
grofite darin enthaltene Dauer von Jehnern der Sdaltbreife; von dem
Refte bdie grofte in ihm enthaltene Dauer einzelner ScdaltEreife und
endlich von dem Refte nody die grofite in ihn enthaltene Dauer von Jahren
bed laufenden Sdaltbreifes. Dann gibt die Summe aller abgeyogenen
Beiten, welde w Wochen t Tage u St. v CHI. betragen mag, die Jeit des
Moled Thischri, welder dem angegebenen Tage junddhft vorangeht; und die
Gumme aller- abgejogenen vollen Jahre die Anyahl a— 1 der bis ju diefem
Moled verfloffenen Jabre. ‘Bexgmﬁe\t man diefe Angahl um 1, fo findet man
das Jabr a der jidifdhen ere, dem bxefer Moled Thischri 3ugefcbuebeu nnrb.
Wergrofert man aud) die Anzahl

verfloffenen Jabhre um 1, fo erbalt man ble 3abl 19, welde angibt, bas wie
vielte das’ Jabhr a in diefern Schaltbreife ift, und daf es ein Sdaltjabhr fei,
wenn diefe Nummer 3, 6, 8, 11, 14, 17, 19 ift.

Aus der Jeit des Moled Thischri berednet man nad) §. 187 den ag

617 N=7w+t+ At :
ber jiidifhen Beitrechnung und den Wodyentag

(318)  H=t+ At,mod 7,
auf den der 0 Thischri fallt.

Sofort ift der angegebene nie Tag im Qquememen im Jabre a der
d=n —Nte Rag.

Weil hieraus d=n— (7w +1t)—AL folgt und jederseit n = 7w+1,%)
alfo n—(7w +1)=0,1, 2, . . . und jugleiy At=0, 1,2 ift; fo Eann
d=n—N=-—1,0,1,2,...weben Crgibt iy nun

1) insbefondere d = — 1, nemlih N um 1 grofier ald n, fo ift der
angegebene Tag der erfte Tag v or dem 0 Thischri des Jabres a, alfo eigent:
lih der vorlegte oder 28 Elul des vorhergehenden Jahres a—1.

*) n==7w-t ober diberhaupt u=0 und v=0 befteht nut in ben Sahren
#=51171-- 6287, mod 98496 firr =0, 1,2, 3. Wienad) ¢
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2) St aber d==0, nemli) N=n, fo ift der angegebene Tag der
0 Thischri bes Jabres a, folglich der leste ober 29 Elul ded vorhergehenden
Sabhres a—1.

3) Sn jedem anderen Falle, wo N < n ausfalle, ift der angegebene Tag
wirflich der d—=n — Nt des Jabres a.

Um endlid) noch den entfprecdhenden Monatstag su finden, fo erfieht man
leidyt, daf, fo lange d < 60 ift, der gefundene

dte Tag im Jahre = d Thischri=d — 30 Marcheschvan

fein muf. Findet i) aber d > 59, fo muf man nody die Art ded Jahres a
beftimmen; woyu e8 {hon gendigt, wenn man nur nodh den LWodjentag H' des
0 Thischri im nddft folgenden Jahre a 41 Eennt. Ju diefern Swecfe addirt
man 3u dem Ueberfduffe t T. u St. v CHI. der gefundenen Jeit ded Moled
Thischri den Ueber[dhuff des Jahres a, nemlidh, wenn e3 ein Gemeinjabr ift,
4 X, 8 Ot. 876 CHL. und wenn e3 ein Sdhaltjahr ift, 5 T. 21 St. 589 ChHI,,
um den Ueberfhuff t/ T. u' St. v/ ChHL. der Jeit des Moled Thischri des
Qabres a+1 ju erhalten. Dann trifft der 0 Thischri diefes Jahres auf
den Wodpentag H'=1t' + At, mod 7; und an findet aus H und H' die
Qdnge 1 und die Art, fo wie aud) die Jablen j, 3, n des Jahres a vermdge
§. 189 und 191, folglich Fann man entweder nady der Tafel in §. 184 odey
nad) jener ‘in §. 191 den Monat und Tag angeben, worauf der dte Tag
diefed Jabres trifft.

Veifpiel. Sei gegeben der 1506180, Tag der jidifchen Jeitrednung,
und flir ibn Fahr, Monat und Tag 3u fuden.

Hier ift nun n = 1506180 Tag = 215168 ILW. 4Xag; daher der ange:
gebene Tag ein Mittwod).

Hierin find enthalten:

Beit bed Moleds der Shopfung = . 1% 5Ot,204
200 Sdaltbreife—=38800 Jahre — 198276 . 5 . 22 . 200

und nodh 16891 . 3 . 20 . 676

darin ferner
10 SdyaltEreife= 190 Jahre

li

9913 . 5 . 21 . 3550

und 6977 . 4 . 23 ., 126

barin nod
7 Sdaltbreife— 133 Jahre = 6939 . 4 . 19 . 925
und ' 38.0. 3. 281

alfo im Gangen 4123 Jabre,
oder die 3eit dbes Moled Thischri = 215130 . 3 . 20 . 799.
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Das gefudyte Jabhr ift demnad) a= 4123 +1=4124,
bas erfte im laufenden ©daltreife, folglich ein Gemeinjahr. Sein 0 Thischri
ift dbaber in der jdifhen Seitredynung

der Tag N=215130. 4 ,,
alfo der H=—=4t¢ TWodjentag ober ein Mittwod). Sofort ift
ber angegebene Tag - n=215168 W. 4 2.
im Jabre 4124 derBagd=n—N= 38, —38.7—=266%X.
Gibt man ferner ju dem Ueber{chuffe 3 .20 &t. 799

bes Moled Thischri nod) den Ueberfhuf des Gemeinjahres 4 . 8 . 876
* fo findet man den Ueberfdhufs der et '
be$ Moled Thischri 4125 1. 5 . 595
dbaber trifft fein 0 Thischri auf den Wodyentag H'=1,
und fofort ift das Jahr 4124 ein regelmdgiges Gemeinjahr von 354 Tagen.
Qn ihm ift aber der angegebene Tag der 266f¢, alfo nadh §. 191 der 30 Sivan,
Der 1506180, Tag der jidifdhen Beitrehnung ift demnady Mittwodh
ber 30 Sivan bes Jahres 4124 der jiidifhen Weltdre, weldhes ein regelmaipiges
Gemeinjahr von 354 Kagen ift, deffen nullter Tag ein vierter, der lejte Tag
aber ein erfter Wodpentag ift.

194.
Bergleidhung der jidifden Jeitredhnung mit anderen.

Soll die jlidifche Jeitredhirung mit einer anderen verglidhen werden , fo
verlegen wir den Unfang des jidifdhen Tages von dem Abende auf die ndchft
folgendbe Mitternacht, alfo um 6 Stunden vorwdrtd; daber aud) den Anfang
oder die Epodpe der jiidifhen Reitrehnung auf die Mitternacht, mit weldyer,
nady der julianifd - driftlichen Jeicredynung, der Sonntag der 6 October 3761
vor Chr. ober 1749 der byjantinifdhen Weltdre anfing. Diefe Epodhe der
jidifden LWeltdre liegt daber Dinter jener der byjantinifhen Weltdre um
638492 Tage. Damit [aft {ich die BVergleichung der jidifchen Jeitrechnung
mit jeder anderen, nad) den in §. 81 und 32 der allgem. Gf)ronot. ertheilten
allgemeinen ‘.Gorfcbuften bewitEen.

Beifpiel. Theon, der Commentator des Almageft *), beobadhtete
eine Sonnenfinfternif ju Alevandrien, im 1112. Jabre feit Nabonafjar am
24ften bes Ggpptifchen ThHoth oder am 22ften des alevandrinifhen Payni Nadh=
mittag8 , alfo Mittwod) am 16 Juni 864 nady Chr. (§. 139, 1, Veifp.).
- Weldes ift bas jlidifhe Datum diefer BVeobadytung ?

*) L. VI, p. 332,
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Hier ift nabonaffarifdyes Jahr a' =1112, und Tag d' =24 Thoth=—24,
daber ift diefer der Wodpentag h=1112 + 24 +-2=—1+ 3 + 2, mod 7
=4 =Mittwody, ferner in der Aere felbft der Tagn'=2365.1111 4 24 =
405539, und der Abftand der Epoche der Aere von jener der byzantinifhen
g' =17391383; bder Tag ift demnach in der bysantinifdhen Weltdre der Tag

n'+ g/ —=2144672=n +g.

Die jldifche Aeve fangt um g = 638492 Tage fpdter al§ die byjantinifde
an, alfo ift er in der jidifdyen Aere der Tag n=1506180; und fomit ift der
Rag der BVeobadhtung, nach dem in §. 193 aufgeldften Veifpiele, Mittwod) der
30 Sivan bes Jabhres 4124 der judifchen Aere.

195.
Bergleidhung derjidifden Jeitredhnung mit der dhriftlidhen.

Da bdas mittlere Jabr der Juden (vermdge §. 180) hinreichend nabe
mit dem mittleren julianifhen und lilianifdyen Jabre dibereinftimmt, fo bleibe,
fein Anfang nabe genug und noch durd) etwa 18000 Jjahre in den Herbft-
monaten bdes dyriftlichen Jahres fteben. Nun fing dag Jahr 1 der jidifdyen
Weltdre im Herbfte des Jahres 3761 vor Chr, an; folglid) muf

bas Jabr a der jidifden LWeltdre

anfangen im Jabhre a — 3761 nach Chr.

und enden » » a—3760 » »;
umgekehrt muf im Jabre a nad) Chr.

enden  dasg Jabr a + 3760 der jlidifden LWeltdre

und anfangen » » a4 3761 » » »
ober das Jabr a nady Chr,

fangt an im Jabhre a + 3760 *)

unbd enbdet im Jahre a -+ 3761 der jiidifhen Weitdre;
und im Jabre a der jidifden Yere '

endet  das Jahr a— 3761

und beginnt»  » a— 3760 nady Chr.

*) Begeichnet man diefes Jahr der Suben mit a’, o daf a’=a 48760 wird,
und verbindet man damit die Vemerfung, daf (vermige §. 180)
der fidifdhe Mondeirfel = a’, mod 19
ift; fo evhalt man
jidifcher Mondeirfel =a —2, mod 19,
Diefer fidifde Mondeirkel ift demnady wirflidh) der Cyclus lunaris des Dionyfiug.
[§. 49, IIL. (7%).]
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196.

Fortfezung. %ei‘tnmmung besd Unfangd eined judifdhen Jahres
im driftliden Jabre.

Won dem. Anfange der jldifdhen Jeitredynung und ihrer erften Wodpe,
weldyer Samstag den 5 October 3761 vor Chr. Ubends um 6 Uhr eintrat,
bis jum Moled Thischri ded Jahresd a der jidifdyen Yere vergeht (vermdge
§. 186 und 187) die Jeit

w8t X, uSt. vEHL. = (1 X, 5 St. 204 CHL.) + (a—1) jiid. aftr. Jahre,
daber ift der 0 Thischri diefed Jahres, wofern man mit At die, nadh §. 187
ju Deftimmende, Derfhiebung des Neujabrd bhinter den Moled Thischri
begeichnet, der

@17 N="7w + t + Att* Tag der gangen Jeitredynung,
und der Wodpentag  H=t+ At, mod 7.

on der Mitternadyt des erften Tages der jlidifhen Weltdre, unmittels
bar nady dem Anfange der jiidifhen Jeitredynung, mit welder demnad) Sonn-
tag der 6 October 3761 vor Chr, anhob, bis jur Mitternadit diefes 0 Thischri
bes Jabres a odber ded Nten Tages der jiidifdhen Aere find daher N— 1 Tage,
und anbererfeits, wenn mit diefer Mitternacht der gte October ded dyriftlichen
Sabres a'=—=a — 3761 anfdngt, folglic) jener 0 Thischri mit bem g“" October
tibereinfommend angefehen werden Eann,

(g — 6) Xage + (a —1) Jabre der driftl. Aere vergangen ;
mithin {ind (g — 6) Tage+ (a — 1) Jabhre der dhriftl. ere = (N—1) Tage
und ' g=(N + 5)RXage— (a—1) Jahre der driftl. Aere.

€3 find aber
(a—1) 3. b, dyriftl, Yeve= (a — 1) jul. Jabhre —k Tage,
wenn k die BWoreilung des gregorianifdyen Styls vor dem julianifdhen im J;')elbﬁe
bes Jahres a’ nac§ Chr. andeutet (§. 47, 1D ; daher ift

g=N+k+ 5) Rage — (a—1) jul, Jabre.

Hier insbefondere, wo dad Jabhr 3761 vor Chr., von bdeffen 6 October
man die a julianifden Jabre ju zdblen anfingt, ein Sdaltjabr ift, trifft der
@cba(ttag 1¢be6ma[ in bas vierte Jabr, daber find bis um afen 1uhamfcben

Jabre *T—*‘- Sdalttage, und fonad
(a—1) jul. Sabte—- 365(a —1) +4—;
b g—N+k+5—-365(a—-1)—q-°—'13-

Die Beftimmung des .gten Octobers, worauf der 0 Thischri tnfft s Tage
fidh in folgender Weife vereinfachen.

L |

Tage
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Seyt man fir N feinen Ausdruck
' N="7w-+t+At Tage=w Wodyen +(t+At) Tage,
fo wird g=04-t+ At+k) X, +w Wodh. — (a—1) jul. .
Faft immer find die a—1 julianifden Jahre um einige Tage linger ald
w Wodpen, und man Eann dies in den duferft wenigen Fillen, wo das
®egentheil eintritt, leiht dadurd) erjielen, daf man in obigen Beit des Moled
Thischri uin eine Wodje weniger, dagegen um 7 Tage mebr, alfo ftatt
w Wodpen und t Tage lieber (w—1) Wochen und (t+ 7) Tage redhuet;
mithin [aft fidh obige BVergleidhung al8 allgemein beftehend anfehen. Mogen
nun jene a — 1 julianifden abre die w Wodyen um p Tage dbertreffen,
wobei p faft immer pofitiv und nur febr felten negativ ausfit, folglich
p Rage=(a— 1) jul. Jahre— w Wochen
ober
fein, fo ift '
g=5+t+At+k—p.
Bur Veftimmung von p entnebinen wir aud dem Ausgdrucke der Jeit des
Moled Thischri, (§. 186 und 187),
w B, = (1%.5 St. 204 ChL.) +(a—1) jiid. aftr, J.—(t L. uSt. vEHI,)
und erhalten fonadh .
p Tage=C—1)jul. J. — (a —1) jitd. aftr. J. — (1 . 5 St. 204 CHL.y
+ (T uSt.v CHL).
Da nun in den julianifdhen Jahren nad) 4, in den fiidifden Jahren aber
nach 19jdhrigen Kreifen eingefdhaltet wird; fo ift e8 erforderlich, beide Jahrs
reiben in 4})e1ioben von je 4.19=176 Jabletl abgutbheilen und allgemein

a—13 =g 7 761abr Per, + 2= - _Saf)re
g fegen. @eten ferner die jlidifden. Jeitrdume
12, 5t 204 @b[ + B sl jid. aftron. . —B%ncb + B,

N e |ub 761af)l Per. = C Wodh. + ¢,
wo B und y die Ueberfdyiiffe diefer eiten in Tagen, Stunden und Chlakim
auggebdriicft vorftellen; fo erfolgt
p Tage= 1=“—7';—1 jul. Jahre — B W, + qﬂ—%'- jul. 76jdbr, Per, — C W,
+t2. uGt vEH. — (B + ).
Sey tman nunmebhr

‘a

(319) %——7_6—1 jul. Jahre — B Wody. =b Tage

q 1uI 76j. Per. — C Wod). =c Tage,
27
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fo wird

pRage=Gh+c) T+t ut vCEHIL— B+
€3 ift aber nad) den vorangehenden Ausdriicken

BW, +p) + (CW. + ) =wW, t T, uSt. vChHI.,
und bdiefe Gleichheit Fann nur beftehen, wenn die Summe der Ueberfdiffe
B und y aufier etweldyen WWodhen , deten Anjabl s fein mag, genau nod) t .
u &t v ChL. enthdlt; nemlich wenn

(320) © BH+y=sW. t . u St. v CHL.
ift. Dann muf aud
B4+CH4+s=w
fein; und fofort evfolgt
p Rage=(b + ¢) T.— s Wod.

ober endlidy in Tagen p=b+c—7s,
und

(321) ge=5+Ts+t+At)+k—(b+c)
©obald man g bevedynet pat, ift ' :

(322)  ber 0 Thischribd. jiid. §, a—=g Oct. =30 + g Sept.
= 61-+gAug. d. . a'n. Chr.

wofern
(323) a—a'+ 8761 und a'=—=a—38761 ift;
und diefer Tag trifft auf den Wodyentag
(318) H=t + At, mod 7.
197.

Jortfezung. Hilfstafeln.

Sur Abirung der Nednung fann man jwei @i(fs‘tafetn entwerfen, .
rovon eine fiir jedes eingelne Jabr -R—% = fﬁl-;—;.—f + 1=u der erften 76jab-
rigen Periode der jiidifchen Weltdre die Jeit ded Moled Thischri

{1%. 5S¢.204) + (ax—1) jiid, aftron. Jabre .
=(12. 5@t. 204) + (a—1) (354T.81.876) +-4 %~ (20 T. 12 Bt. 798)
=B, +4,
oder aud) nur ihren Ueberfdhuf £,
und die Loreilung der julianifhen Jahre
(a—1) jul. Sahre— B Wody. = 365 (—1) + ¢° 7 —7B Tage=h Tage,

die andere aber fitr die Anzabl der verfloffenen 76jdhrigen Perioden a,;::qr
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der jtidifdyen Aere die Dauergeit
= jid. 76jdhr. Per.— = (8965 W. 3 X. 18 St. 220 CH!.)
=CW.+y,
ober aud) blo3 ifren Ueberfdhu y,
und die BVoreilung der julianifden Pericden
= jul. 76jabr. Per, — C Wod). — =. 27759 — 7C Tage = c age enthalt.

Veive Tafeln Ednnen aud) fehr vortheilhaft benidzt werden, um die volle

Beit bes Moled Thischri des Jabhres
) a=—=76w +a
der jiibifdhen Aere,

wB Lt uSt. vEHL.=(BW. +p) + (CW. + )
ju beredhnen. (3u §. 186, S. 396).

Bu dem vorliegenden Swede geniigt e8 jedbod) fiir diefe Jeit nur den
Ueberfdyuf

(820) B+y=sW. tX. uSt. vCHL
su berehnen und nady §. 187, (299) die Wer{dyiebung At beé Neujabrs ju
beftimmen,

Nimmt man dagu nod) aud den Tafeln die Woreilungen b und c der
julianifden Seitredynung vor der jibifhen und die WVoreilung k des grego-
rianifhen Sepls vor dem julianifdhen aus §. 47, IL; fo erhdlt man den gefor-
derten Octobertag

(821) g=5+ (Ts +t+A) +k— (h+c)
und den Wodyentag -
(318) H=t+At, mod 7,

auf den bder 0 Thischri ded Jabres a der jidifdhen Weltdre im Jahre
a'=a— 3761 nad) Chr. trifft.

27*
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Tafel 1.
1 . _"—_'-_-_—_;.—;_.—EM
Boreiz || I Bovei-
S;gt Seit feines Moled %:;:; “’:}: Beit feines Moled Tung
erften Thischri. ber || erften Thischri. ber
8 76abr. jufian. || 76idhe. fulian,
Periode|B Wodh, + 3 Jafre |[Periode| B Wody. -+ Jahre
o« [Wod.| Tage | Std.|Chlat|bTagell « |Wod).| Tage |Std.|Chlat.] b Tage
1 . .] 1] 5204 o0 I3 [|1982 6 |14] 314] 5
2 50 5 (14 ]. .1 15 | 40* |2033| 3 |23| 110} 13
3¢ | 101] 2 [22 | 876] 23 || 41c |2084] 1 | 7| 986] 22
4* 1 156 1 |20 | 385] 38 || 42 {2139 51 495 2
5 206 6 | 5| 181} 19 | 43 [2189| 4 [14| 291} 17
6s | 2571 3 |13 [1057] 27 | 44c™|2240| 1 |23 87| 25
7 | 812 2 |11 [ 566] 7 | a5 |[2295 . |20| 676] 6 |}
8s*| 362| 6 |20 | 362] 22 | 46c [2345| 5 5| 472 21
9 | 417 5 |17 | 951 3 | 47 |[2400| 4 | 2|t061] 1
10 | 468 3 | 2| 747] 11 || 48* [2451| 1 [11]| 857] 9
11 | 519| . |11 | 543] 19 | a9 [2501 5 |20! 653] 25
12% | 578] 6 | 9| 52| 6 | 50 [2556! 4 |48| 162] 5
13 | 624| 8 [17 | 928] 15 || 51 [2607| 2 | 2[1038] 13
14c | 675 1 | 2 | 724] 23 || 52:%|2657| 6 |11| 834] 28
15 | 730! . . | 233] 3 3 2712 5 | 9| 348] 9
16% | 780| 4 | 9| 29] 18 || 54 |2763| 2 |18! 139] 17
17¢ | 831| 1 |17 | 905] 27 | 55 |2814 . 2 |1015] 25
18 | 886 . (15 | 414] 7 | 56* |2868] 6 | . | 524] 12 .
19¢ | 936/ 5 | . | 210] 22 | 57z 2019 3 | 9 320] 21
20 | 991) 3 |21 | 799] 2 | 58 |2074| 2 | 6| 900] 1 ||
21 [1o42| 1 | 6! 595] 11 | 59 |[3024| 6 |15! 705] 16
-22¢ [lo92| 5 |15 | 391] 26 | 60:*|3075! 4 | . | 501] 24
23 (1147] 1 |12 | 980 6 | 61 3180 2 {22] 10] 5
24% 11198| 1 |21 | 776] 14 | 62 |3181] . 6| 886] 13
25¢ {1248] ¢ | 6 | 572] 80 | 63c (32381 4 |15]| 682] 28
26 |1303] 5 | 4| st] 10 | 6a* |3286| 3 |13] 191] 8
27: 1354] 2 |12 | 957 18 | 65¢ |3337 21 |1067] 17
28* |1408] 8 |10 | 466] 5 || 66 |3391| 6 |[19] 576] 4
20 {1459 5 [19 | 262] 14 | 67 |[3442| 4 | 4| 372] 12
80¢ |15101 3 | 4 58] 22 | 68:%13493| 1 | 13| 168] 20
31 (1565 2 | 1| 647] 2 69 |3548 . [10] 757] 1
32* 11615 6 |10 | 443] 17 |l 70 3598 4 |19! 553] 16
33: |1666| 3 |19 | 289] 26 || 71s 3649 2 | 4] 349] 24
34 |1721] 2 |16 | 828] 6 | 72* I3704] 1 11 938] 4
35 [triel . 1| 624] 14 | 73 3754 5 |10]| 734] 20
86¢%|1822] 4 {10 | 420] 29 | 74c {3805 2 |19 530] 28
37 W877| 3 | 7 [1009] 10 | 75 |3s60] 1 |17]| 39| 8
38: |1928| . |16 | 805] 18 | 76s*|3910] 6 | 1] 915] 23

julianifdyen Sihaltjabre endet,

¢ eigt an, dafi das jiidifhe Jabi ein Schaltiabhr ift, und *, daf es in einem
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222 Befondere Chronologie. 6. Abfchnitt. 198.

cined der Jahre 17 ober 74 fein, welde um 25 Tage demn julianifden nady-
folgen. Da in den Jabhren 5320 und 5244 eine foldye Periode ablief, fo Eann
ein foldyes Jabr nur eines der Jabre
5337, 5318, 5261 fein.
Fiir diefe findet man
' g——37, —86, —37, alfo
0 Thischri = 24 Aug., 25 Aug., 24 Aug.

Da8 fribefte driftliche Datum, auf weldes der 0 Thischri fiel, war
bemnady der 24 Auguft. Dedwegen ift s bequem, die WVorridFung u des
- 0 Thischri vor feinen friiheften mdglidhen Standpunke,
nemlid) diejenige 3ahl u in NRedynung gu nehmen, weldhe angibt, am wie
vielten Tage nad) dem 24 Auguft der nullte Thischri des jiidifden Jahres a
einfallt. Darnad) hat man im neuen Styl

(324) 0 Thischri —=u -} 24 Aug. = u — 7 Sept, = u — 37 Oct. ;
und fofort u—37=g,
baber _

(325) u=37+g=42+(7s+t+At)+k-—-(b+c).

Die Jabl u fallt immer pofitiv aus, und Fann, weil k mit dem Jabre
a’ n. Chr. ohne Cnde widft, von Null an beliebig grof werden. BVom Jahre
300 n. Chr. ober 4061 ber Juden, vor dem die Eplifhe Jeitvechnung der
Rabbiner nicht (blich war, bis yum Jahre 2000 n. Chr. oder 5761 der Jubden
trifft der 0 Thischri nie BHinter den 4 October; und daber rveidht u nidht fiber
41 binaus,

Das folgende Werzeidhnif gibt die Vorricfung u und den Wo-
dentag H des 0 Thischri fiir die Jabhre 1000 bis 1999 n. Chr. oder
4761 bi8 5760 bder jidifden LWeltdre; und war bis 1582 n. Chr. oder 5343
der Jubden nach bem alten, von da an aber nad) dem neuen Style.

Qn diefemn Wergeidniffe find die jidifhen Sdhaltjabhre durd) ein
Sterndjen, die dyriftlihen dagegen, ald nadh) §. 47, L und IL febr leicht
erfennbar, nidyt begeidynet.
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Jidifes] Jahr | O | 1 |2 13 | 415 |6

Jahe | 0. Cht. ju Hla Hju Hju Hlu Hju H|u

5261 | 15001 o|2*[19]1 | 9l6*|27(4 [15|1 | 5/6*[25

527111510 |11]ax|29(2 [17|6 | 7|4*|27]4 |16[1 | 8

5281 11520 [19]% | s{ax[28|1 [16]% | &|1*{24|1 |14

5291 | 1530 |28): [18]2 | 6/6%|26]6 (164 | 5[1*[22

5301 | 1540 sle*i28]4 |17|1 | 5|4%(24|4 [18]1 | 8

53111 1550 li7f+ | 7|2*(25]1 [15]6 | 8{2*|22|1 |11

532111560 1276 |17) | 6[1*|24|6 [18(4 | 2]1*[20

5331 | 1570 | 6|4*|26{4 [14]1 | 4[6*22]% (111 | O

5341 | 150 116(6 | 4[2*|23]1 |23[6 |12(4*|80[2 {19

5351 1 1590 [35[6 (25|% [13|1%(88]1 |21]4 |10]1%*29

5361 ] 1600 J15{6*[s3|% |22]1 [12|6* 81]|6 |19]2*|38

537111610 124(6 |14)4*|83[4 [22|1 |10]4*|80|4 [18

5381 | 1620 I34|1 [22]4 {11]1*|3t|1 |20]6*|38|s l27

5391 | 1630 J13[6*(s3]|6 |22|% l11[1* 29(6 [19]4*|36

5401 | 1640 1281 [11]4*[31]% [20[1%|37|6 |27]% |16

5411 11650 J32|1 |22]6 | 9|2*|2&!1 |18{6*(35/6 {25

5421 ] 1660 112{1*{30(6 [20|4*|3s|2 |26]|6 [16|4*|86

5431 1670 [21]t [11]|6*[28]% J17[1*82]1 |27'6 |14

5441 | 1650 I30[2 |19|6%|39|6 [27]2 [15|6*|3516 |25

5451 | 1690 [1o]1*|30]1 [17|4*[37|¢ |261 |16|6*,33 :

5461 | 1700 J20[2*39]1 [29]6 [17|2*|35]1 |25|6 |15[4*|33[2 |21]|6 [14|4*
5471 | 1710 [31]% [20(t*[a7[6 |27|4 {16|1*(34]6 |28|4 |12|1*[82|1 [20{4*
[5481 | 1720 |39« [28[1 [18|6*[36]% |24[1 |14|6*(s2|* |22;2 |10]6*|30|6
5491 | 1730 |i18|2*[s7(1 {266 |16|4*[34(2 [23]6 [12[4*|se|s [21{1%39;6 [}
5501 | 1740 284 |17]1*[35]6 [25(4 |13|1*|83]|1 [21]4 |11{2*[29[1 [19|6*
5511 | 1750 [37[4 |26]1 [15|6%|35|6 |28[2 |12|6*|81{6 |21|4*[39|2 |28|6
'5521 1760 [17(4%|35|2 |24|6 |14|4+*(33|¢ |22[1 |10|4*|80[4 |18]1*|38]1
5531 | 1770 126[4 |15|1*[34[1 |24[6 (12[2*|31|1 [20(6*38|4 [28|2 |17]6*
5541 | 1780 366 [26]4 [15[1*|38]6 (224 |11]1*(29]6 |19]4*|38|¢ (27|t
5551 1 1790 |15|4%(35[4 |28]1 [13(6*|31|4 |20]1*(39]1 |27 |17]2*36{1
5561 1 1800 |26l6 |14]2*(33|1 |23|6 [12{4*|30|2 |19|6*[s0]6 [28]% |17|1*
5571 1 1810 135[6 |25]4 [18|1*[31|6 |21|a*|41]e |29|2 [17[4*|37 % |26]1
5581 | 1820 |15]6%|33(4 |22(1 |12|6*(29]4 [19|2*]38|1 [28|6 |15|2*(34|1
5591 | 1830 246 |14]4*{31|2 [20|6*|40|6 |30]% |18[1%|36|6 |26|¢ |[15]1*
5601 } 1840 Js4[1 |22]% [11|1*|31]1 |20{6%|38]¢ (271 [17{6*|34}4 |23]L
5611 | 1850 [13(6*|33]6 [20[2*|39[1 [29]|6 |19[4*|36]2 |25|6 (15]4*|35(%
5621 | 1860 |23]1 j11|4*|31{4 [20[1*|37|6 |27(¢ |16]1*[s6[1 [28]|4 |12|1*
5631 | 1870 |32(1 |22|6%|39]4 [28]1 [18|6%|36|4 |25]2 [14]6%|34|6 |44
5641 1 1380 J12/1*|30/6 [20|4*|38|2 |26|6 l16]4*|36|4 [25|1 |12]|4¥|82]4
5651 | 1890 |21/1*|39(6 |28]4 |17[1*[87|1 25|4 |14[2*|38|1 |28|6 |11]|2*
5661 | 1900 |sol1 |20/6*(38|4 [28[2 |16|6* 36|6 [26|4 [15]1*|32]6 [22|4*
5671 | 1910 [+0|2 [29]6 [18[4|38|4 |27[1 |15/4%(34|4 |24[2 |18]6* 814k
5681 11920 |19(1*(39]1 |29{6 [17|2*|85|1 25| |15|4*|38|2 |21{6% 41|6
5691 | 1930 {29|2 |18/6*[87!6 |27i4 |16]t* 34|6 |28|¢ [12{1*|32|1 i20]4*
115701 | 1940 |s9]¢ |28[1 [18]6*|36]4 [24[1 |14[6+{32]4 |21|1*|4o0l1 |s0[6
5711 | 1950 |18[2*37|t [26]6 {16(4*|3412 l23|6 [12]4*{82j4 [21|1*(39|6
5721|1960 |28|4 [17!1*(35]6 |25|4 |18|1*|83{t [21]4*|41]|% |29{1 119|6*
531 11970 |37)4 |26[t [15/6%|33|4 |23(2 |1216%|31[6 [19[2*|38|1 |28(6
5741 1 1980 |17|4%|35]2 2416 |14[4*|33i4 |22|1*|40[6 [30|4 |18|1%|36|6
5751 | 1990 |26]4 |15[1*|3411 |22(4 [12]2*|31|1 [20]6*38l4 |27|1 |t7]6*
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199.
Fortfezung.
Juricfihrung der jidifden Data auf driftlide.

L Um fammtliche Tage des Jahresd a der judifdyen LWeltdre auf die diber:
cinftimmigen Tage des Jahres a’ = a — 3761 ober a’-}1 = a—3760
nady Chr. suriicfsufiibren, bedarf man der Worausbeftimmung folgender
®rdfien.

w WorrlicFung ded 0 Thischri, am wie vielten Tage nad) dem 24 Auguft
der 0 Thischri de3 abhres a eintrifft. (§. 198, (825) ober Xafel).
H Wodyentag ded 0 Thischri des Jabres a, ober LWodyentag, nad
weldhem  diefes Jabr a anfdangt. (§. 187, (300) obder Tafel in
§. 198). .
H' Wodyentag, an weldem dasfelbe Jahr a endet, oder Wodjentag des
0 Thischri bde$ ndchft folgenden Jabred a 4 1. (§. 189 oder afel
in §. 198).
Angahl der Sdyaltmonate des judifdhen Jabhres a. (5. 180, 189, 191).
i Anzabl der Sdhalttage des dhriftlichen Jabhres a’-F1, in weldem das
jidifche endet (§. 47, T und IL).
Aus den Wochentagen H und H' findet man dann leicht
I dbie Lange des Jabres a, (§. 189, (305)),
3 die 3ahl der dem Marcheschvan jugulegenden Tage, nemlich in tiberydblis
gen Jabhren § = 1, fonft $ = o0,
n die Babl der dem Kislev ju entyiehenden Tage, nemlidy in mangelhaften
Jabren n=1, fouft n =10, mittel$ folgender Ueberficht :

in judifdyen Gemeinjahren : in jadifden Sdaltjahren:
ji= o0 0 0 1 1 1
H=1, 6{4, 2[1, 6, 4|1, 6, 4| 2 |1, 6, 4
W =4, 2(1, 6/6, 4, 2416, 4, 2| 1 |1, 6 4
H—H=3 4 5 5 6 7
| = 353 354 355 383 384 385
S = 0 0 1 0 0 1
n = 1 0 0 1 0 0
S—n = —1 0 1 —1 0 1

9Mit diefen Jablen reducirt man nun die jiidifden Data auf die dyriftli-
den nad) Anleitung des folgenden Schema,
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Tafel 1. :
Siid. Jahr a = a’-}-3761. Qabr n, Chr.a'—a—3761.
PMonat. tr Tag desd jiid. Monats.
t-tut
Thischri +-24Aug., — 7TSept., —87Oct,, — 68 Nov.
Marcheschvan 28 @ept.,— 79Oct., —388%Nov., —68Dec.
t4ut-S+ Sabr n. Chr.a’ +-1.
Kislev +-220ct., — 9 Nov., — 89 Dec., —703an.
tt+utS—nt
_ Tebelh +21%N0v., — 9Dec.,, —40Jan.,  — 71 Febr.
Schebat - 420Dec., —11Jan.,  —42Febr,, —i— 70 Miry.
jter Adar - 419 Jan,, —12 Febr., — i — 40 Marg, —i— 71 April.
tt+ut-$—n-+30j +
j-J-1ter Adar +19 Jan., —12 Febr., — i— 40 Mg, — i— 71 Apil.
t4-u4-5—n4-30j —it .
Nisan +i-417Febr,, —11Marz, —42Aprif, — 72Ni.
Ijar +-19 Mary, —12April,  —429ai, — 73 Juni.
Sivan +17 Upril, —13Mai, — 44 Juni, — 74 uli.
Thamus +-17Mai, —14Juni,  —44Juli, — 75 ug.
Ab 415 Juni, —15 Juli, — 46 Aug., — 77 Sept.
Elul 415 Juli, —16Aug., —47Sept., —77Oct.

JI. Fiir die Monate binter dem Kislev, deren Dauer ftetd diefelbe bleibt,
_ift e8 vorzugiehen, die BVorriicfung u' des 0 Thischri des nad)ft folgenden
Fabres a |- 1 in Redynung ju bringen.

Swifchen den beiden WorrdicFungen u und u’ des 0 Thlschl‘l in den ywei
nadh einanber folgenden Jahren a und a1 beftebht eine leicht ju erforfdhende
Vejiehung. €8 ift nemlich
29 Elul de Jabres a—29Fu-4 3 —n-}30j —i— 16 Aug. b. F. a'--1

==0 Thischri de$ Jabhres a-}-1
=u'4 24 Auguft des Jabhres a’-}-1,
alfo w424 =u}$—n430j—i-|13
und v'=u}9$—n+30j—i—11.

Nimmt man dagu nod), daf die Linge des Jahres a
. 1 =354+ 3% — n} 80j
ift, fo erfdeint

- (826) v=u41—(865Fi)=u—(365-Fi—1)
eine Vegiehung, die fid) aud) aus folgender BVetradhtung ergibe.
/ Lot 0 Auguft des Jahres a’ n. Chr. bis jum 0 Thischri des jidifden
Qabres a find u-}-24 Tage und von da bis jum 0 Thischri ded jiidifdyen
Jabred a-f-1 weitere | Tage, alfo bis hieher jufammen n—f-24-1 Tage.
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Undererfeits find vom 0 Auguft des Jabred a’ n. Chr. bis jum 0 Auguft des
nddhften Jabhres a’ 1, weldyes i Sdhalttage befizt, genau 365 -}-i Tage und
von da big jum 0 Thischri des jldifhen Jabhres a1 weitere u’' -4 24 Tage,
mithin bi3 daber jufammen u'-f-24-} 365} i Tage. Sonady ift

u' 42443654+i =uf24-41
uud wieder

(326) w=u-}-1—(865-41i).

Fhbrt man nun die BVorrticfung u’ in die Rechnung ein, fo erhalt man
fir die Monate nad) dem dritten, dem Kislev, folgended Reductions-
S dema.

Tafel 2. .
b Jahra=—a’-}-3761. Jabr n, Chr. a’-H1=a—3760.
Monat. tter Tag des jud. Monatesd,
t4u'i—30j+
4)Tebeth 4320w,  f-2Dec,, —29%an.,  —60Febr.
5)Schebat  -}-31Dec.,  4-0Jan.,,  —381Febr., —i—59Mary.
6)jter Adar  -30Fan.,  —1Febr., —i—29Mary,—i— 60April.
t-Fu'+
6)| Dj+H1Adari-}-30Zan., - i—1Febr.,,  —29Mary,  —60April.
7| 8)Nisan  |-i-}-28Febr.,  —0Mdry, —31Apil,  —61Mai.
8)| Nljar +-30Mary, —AApril, —31Mai,  —62Juni.
9)[10)Sivan +-28April, —29ai, —33Zuni, —63Jjuli.
1O Thamus  -28Nai, —3QJuni,  —33Juli, —64ug.
1D[12)AD 4-263uni,  —d4Quli,  —35Aug., —66Sept.
12)[13)Elul +263uli,  —>5ug, —36Sept, —66Dct.
200.

Sdluf. Anwendung.
1. Veifpiel. Auf welhen Tag der dyriftlihen Seitredynung fallt der
oben (im Veifpiel des §. 194) gefundene Mittwod) der 30 Sivan ded Jabres
4124 ber jidifdpen Aere?

Hier ift a=—=4124; dabera’ —4124 — 3761 —2363, k= o,
Bon 3800 Jjabrend. Ueber{d). y' =5%.22St.200; ¢/ =18%.
324
304 » » 7“:—‘1 . . . 880, = 2
c=20
jum 20, Zabre » =8 .21 . 799, b= 2

B4y=1W.3 . 20 . 799, b} c=122
s =1, t=3, At=1, H=3-}1=4 = NMittwod.
g=5+7+3+4+140—22=—6,
w=— 6437 oder = 42+ 743} 140 — 22 =31.
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Der 0 Thischri bes Jahres 4124 traf alfo auf den 30 — 6 September,
ober 81 — 7 September, daher anf den 24 September des Jahres. 363 nadh
Chr., einen Mittwod. .

Diefes Jabr ift das 207 in der laufenden 76jdhrigen Periode, mithin
ein Gemeinjabr und j = 0. Gibt man
vaber jum Ueberfhuffe feines Moled Thischri . . . . . 32.208t.799
noch den Ueber{chuf eines SGemeinjabhres . . . . . . . 4. 8. 876
fo ift der Ueberfdyuf des folgenden Moled Thischri . . .1 . 5. 595
alfo Wodhentag des 0 Thischri 4125 H' =1 = Sonntag.

Sonad) it H'—H=1—4=4, mod 7,
1=3850-}4=3854, $=0, n=0.

Ferner endigt i das Jahr 4124 im Jabhre n. Chr. a’4-1=364=0,
mod 4, weldes alfo ein Sdaltjahr ift und daber i =1 Sdalttag hat.

Aus all’ diefem folgt nad) der Tafel 1 in §. 199,

30 Sivan — 30-}-31-4+0— 0+ 0 —1 — 44 Juni=16 Juni.

Gtir das folgende Jahr findet man B4 y=1W. 1 2.5 St. 595 Chl.

b=11, ¢c=20, alfo b-}-e=31, s=1, t=1,
At=0, und fonad
wW=424+74+1404+0—31=19
miithin nady dem yeiten Schema in §. 199
30 Sivan =30} 19 —33 Juni =16 Juni.

Der angegebene Tag ift fonad) der 16 Juni 364 n. Chr., welder wirk-
lich auf einen Mittwoch trifft.

2. Beifpiel. Traf im Jahre 1825 n. Chr. das gregorianifche Ofterfeft
wirklih mit dbem Ofterfefte der Juden, dem 15 Nisan jufammen, fo daf
man iiber deffen Feier Streit ervegen mufite? *)

Sm Anfange ded Jahres a’ -1 =1825 n. Chr. lauft das jidifdhe Jahr
a=—a'4 1} 3760 = 5585, und im Herbfte desfelben beginnt das Jabhr
a-}-1=5586.

FNun ift um Jahre 5586 . St Chl. .

der Ueberfduf von . . . 5320 Jabren . y'=4 . 2.280 c'=21
266 - ‘

228. . . .y"=4. 6.660 c!= 5

c=—26

und im 38, Jabre . B=. .16 . 805 b=—18

B+y=1%W. 2. 1.665 |bfc=44

s=1, 1=2, At=0, k=18 —4—2=12.

*) Bergl, Corresp. astron. vol. 11, pag. 597, und oben §. 110, Beifpiel 1,
Ceite 280.
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Fiir bag Jahr 5585 ift daber

w=42474+24+04+12—44=19
folglich jidifche Oftern — 15 Nisan = 154 19 — 81 April =3 April.

Die gregorianifhe Feftzahl des Jabhres 1825 n. Chr. war aber v=13,
baber gregorianifdye Oftern — (18 — 10 =) 8 April. Mithin trafen in dber
Xhat das gregorianifhe und jiidifhe Ofterfeft im Jabre 1825 am 3 April
jufommen.

201,

Abgedndertes Werfahren in der Veftimmung desd Anfanges
ber jidifdhen Jabhre in der driftliden.

Die Jeit von dem Unfange der jiidifdhen Jeitredynung, d. i. von 6 Uhr
Abends am Samstag den 5 October 8761 vor Chr., bis ju dem Cintritte des
Moled Thischri im Jabre a der jidifden LWeltdre, ift, vermdge §. 186,
M=(1%.5&t.204) 4 (a—1)(3542.85t.876) } ¢(29%.125t.793),
wofern e ___th_;s die Anzahl der Schaltjahre vor a anbdeutet. -

Bon dem mitterndcdhtliden Anfange der byzantinifhen Weltdre bis zu
ver Mitternadht jundhft nad) dbem Anfange der jldifhen Jeitrechnung, mit
weldher (Mitternadt) der Sonntag der 6 October 83761 vor Chr. ober 1749
der bpzantinifdhen 2Aere anfingt, find vermdge §. 194 g — 638492
Rage, folglih bis juim Anfange der jldifden Jeitredhnung um 6 Stunden
weniger, nemlidy g T.—6St., unt fonad) bis ju dem fraglichen Moled Thischri

M-} (gR.—63t.).

Bon dem Anfange derfelben byzantinifhen Aere bis ju jenem der dhriftli-
hen ere find, (S. 48, I), g'=2011919 Tage; daber von dem Anfange der
driftlidhen Aere big yum Cintritte ded Moled Thischri

M4-(g—g'R.—6Gt)=M—(g'<. 6 St. —g X.)
—a(854X.8St.876)1 (29 X.12 ©t.798) — (1_37378053. 9&t. 672).

Diefer Moled Thischri trete nun ein im Jahre a’ nad) Chr., nadh) dem
Tten Tage jur Beit , weldye weniger al8 einen Tag betrdgt und in Theilen des
Rages, in Stunden und Chlakim audgedriickt fei, Hinter dem Mittage des
‘0 Mary alten Styled. Dann liegt ywifden feinem Cintritte und dem Anfange
der dyriftlichen Weve die Jeit

(a'— 1)365 44" -+ 59 4-i—-+ T Taget-r,
oder weil dag Jahr a’

al

i:‘f‘?;" — qt"'T—l Sdalttage 3abit,

die eit
(a' —1) 865 4-g- .-} (58 R. 42 St.) 4T X +4-1,
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ober enbdlidh, weil
i q%-i.:—:—(a’—ifl-) = (a‘ —%—"i'-) 6 St., .

bie Zeit ' '

(a' —1) (565 %. 6©t.) — - 6 Ot. -+ (58F. 18 St)+T L. + .

Aus der Gleichheit der beiden Ausdriicke diefed Jeitraums folgt nunmebhr
- T4 r=a(854%. 8St. 876) — (a'—1)(365X. 6St.)-}-e (29X, 12S1.793)
+2 6 Ot. — (1373839 2. 3 ©t. 672).
L)

et man bierin den beFannten Ausdruck

a—a'} 8761 =(a'—1)-}-19.198
. 7a—6 7a’4-6
fo wird e=¢ 5 = 7.198 — 1 + 45—
folglih T .4 =189 L. 20 St. 785 ChHl. +q25;—;'—6 (29%.12&t,793)

— (a'—1)(10E. 21 Bt. 200)+ ¥ 6 Ot
Nimmt man nun abEiirzend
) a’ a’ 1]
827 Q=m Ry =0, 2y =5
fo bafi bag Jahr a’ im = |- 1ten 19jdhrigen MondEreife das Jahr o und nach

einem julianifhen Sdaltjahre das pte ift, fo erfolgt die Jeit

(328) T} r=200%.17 Bt.989CH. oo (29 T. 12 @793 EHL.)

—a(102.21&t.204)4-£.6St.(10%.21St.204)4-B.6St.— n(1©1.485),

Der Vetrag der vier erften Glieder wird ein Kleinftes flir o = 18 und
B =0, nemlih =182 X. 0 St. 995 CHI. Jm lejten Blied war bis jur
Reit der gregorianifdhen Kalenderverbefferung = Z 88, daber dies Glied felbft
f 5 2. 0 ©t. 295. Man fann daher ald geringften Werth von T die Jahl
177 annebmen,

@onady tritt der Moled Thischri an dem ju Mittage anfangenden
T} 1% Tage nad) dem NMittage des 0 Mdry ein; und mithin falt der
1 Thischri in der Regel auf denfelben T - 1ten Kag und dberhaupt auf den
T -+ 1 4 ATtn Rag, wenn AT bdie Berfdhiebung des Neujabrs vorftelic.
Daber ftimmt aud) der 0 Thischri, von der Mitternadyt an, in der Regel
mit dem Tten ynd dberhaupt mit dem T -} ATHn Tage nad) dem 0 Mary
iiberein.

Der Tt Tag nady dem 0 Miry oder der T Méry a. St. des Jahres a’
n, Chr. trifft vermdge (93) in §. 63 auf den Wodpentag

t=a' - ¢ = +59-+i+T—2, mod 7,
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ober wegen des obigen Ausdrucfes von i, auf den Wochentag
(329) t=a'+ ¢ +T+1, md7
E3a’——21=%'-+'1‘+1, mod 7.

Aus bdiefem Wodpentage t und der Jeit = wird die Werfdhiebung AT bdes
Neujahrs nad) §. 188 beftimmt, indem man dafelbt t fiir T und
= U &t. V Chl. fet.

Weil T mindeftend — 177 ift, und vom Anfange Miry bid Anfang
Augufts 153 Tage verfliefen, fo trifft der 0 Thischri vor der gregor. Kalen:
derverbefferung fribeftens auf den (177—153=)24 Auguft. Ueberbaupt falt
er fonad) auf dben T AT — 153 Aug, alten Styl$ =T -} AT —153 -}k
Auguft neuen Styld. Laft man diefen den 24 - u Auguft neuen Seyl8 fein,
indem man wieder durd) u die Worriicfung des 0 Thischri vor den 24 Auguft
angibt, fo ift

(830) u=T-}AT—177+k.
Man fann gur AbEirzung der Redynung
(831) T —153=0 fejen;

panngibt OX.4-7=T X, 47 — 153 die Jeit ded Cintritts des Moled
Thischri hinter dem Mittage ded 0 Auguft alten Styld an, und man findet
vermbge (328)
(332) O K. 7=47T. 17 Bt. 989 Chl. |- (29 £. 12 S, 793)
—a(10 2. 21 St, 204) -} B. 6 St. — n(1St. 485).
Set man abElrzend '

(333) m = 47 .17 Gt. 989 Chl. 4 ¢ Sa~ (29 T.12 St. 793)
— a(10 T.21 St. 204 CHL.)
und
(334) p=1t.485 CHl.,
fo wird

(835) O+ r=m-}B. 6 St. — =p.

Dabei ftellt m die Lorviicung des betreffenden Moled Thischri in dem
laufenden MonbdEreife und p die Woreilung 19 mittlerer julianifder Jahre
vor einem jitbifchen MtondEveife vor;.und man Fanu fowoh! fiir die eingelnen
Sabre o der laufenden Periode die Jeitraume m in eine Tafel, ald aud) die
Woreilungen xp in eine yweite Tafel bringen, weldye beide hier folgen.
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Tafel 1.
~ Nahy
‘;igr QBorriicfung des Moled ‘;‘221 Borrtickung des Moled
Mond- Thischri Monbd- Thischri
Ereifes m Ereifes m ‘
o Tage |Stund. | Chlak. |, « Tage |Stund. | Chlak.
1 3 20 785 11 46 3 837
2 55 12 294 12 35 6 633
3 44 15 90 13 53 22 142
4 33 17 966 14 43 . 1018
5 52 9 475 15 32 3 814
6 11 12 271 16 50 19 323
7 30 15 67 17 39 22 119
8 49 6 656 18 29 . 995
9 38 9 452 19 47 16 504
l 10 57 . 1041
B
Tafel 2.
Mond={ Poreilung [Monds| | Boreilung | Mondz| @orei[uug
freife Jaljre | freife Safe freife Jahre
‘ ap ) 7p ap
7 |1972 | St (6oL | 7 | 197 |T 8L Gl | 7 | 192 |T. St GOl
1 | 19] 1 [ass| 10| 190|. 14! 530] 100 |1900] 6] . |oso
2 38 2 1970) 20 | 380j1 4‘1060 110 {2090} 6|15 |430
3 57| 4 {3875) 30| 57041 |19) 510] 120 {2280] 7| 5]960
4 76 5 |860) 40 | 760]2 | 91040f 130 |2470] 7|20 |410
5 1 95 7 |265| 50 | 950]3, . 490] 140 |2660| 810940
6 | 114 8 |750| 60 |1140] 3 |14{1020] 150 |2850] 9| 1{390
7 |133] 10 |[155) 70 |1330{4 | 5| 470] 200 }3800]12] 1880
8 [152] 11 | 640] 80 |1520]4 [19/1000] 300 |5700|18| 2|780
9 171} 13 45] 90 [1710]5 |10| 450] 460 |7600}24| 3|680

Man entnimmt daber fitr das Jahr a’==a-}- 8761 n. Chr., in weldyem
bas jiidifche Leltjabhr a anfingt, ju den Hunbderten, Jehnern und Einern dev
Angahl = = Q—% ber vor ihm verfloffenen 19jdbrigen Sdyaltbreife, aus dev
gweiten Tafel die BVoreilung 2p, und ju dem Jabhre o = {{—% besg laufenden

Kreifed die Borrldung m des Moled Thischri aus der erften Tafel ; vermehrt
diefe um fo viel Mal 6 Stunden, ald das wie vielte dag Jabhr a’ hinter einem
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julianifhen Sdaltjabre ift, nemlich um 68 = 0, 6, 12, 18 Stunden, je
nadhdem a’ durd) 4 gewdhnlich getheilt den Reft 2 =0, 1, 2, 3 gibt; und
iteht davon jene WVoreilung =p ab. Der Reft ift dann die Jeit O T, §- 7 ded
- Gintritts des Moled Thischri hinter dem IMittage des 0 Auguft alten Styls
im Jabre a’ n. Chr. Der Wodhentag, nady weldem bdiefer Moled eintritt,
ift, wegen T—=0--153, in (329)

(335) t=a'+ ¢+ O=8a'— 2840, mod 7;
baber die Wer[chiebung des Neujahrs nad) §. 188, (301)
30t—1)
(336) AT=A0=¢—7—>

und die Worriicfung des 0 Thischri vor den 24 Auguft n. St.

(337) =04 A0 —24-}k.

St jedodh

1. in einem Gemeinjahre, wo o eine der Jahlen 2, 3, 5, 6, 8, 10,
11, 13, 14, 16, 17, 19 it, t = 2 wnd = = 15 St. 204 ChL., fo
wird, wegen Gatrad, A® = 2; und

2. wenn in einem Gemeinjahre, das einem Sdyaltjahre folgt, und in
weldpem demnacy o eine der Jablen 2, 5, 8, 10, 13, 16, 19 ift, t=1 und
T = 21 &t. 589 ChL. wird, fo fejt man, wegen Betuthakpat, AO = 1,
Dann ift der LWodpentag ded 0 Thischri

(838) "H=1-}-A0O, mod 7,
und diefer 0 Thischri trifft auf den

(324) u--24Aug. = u—7 Sept. —=u— 37 Oct. neuen Styls.

Veifpiel. NMan bevechne Oftern (15 Nisan) des Jahres 5687. Dasd
folgende Jahr ift a = 5688, und beginnt :
im Jabre n, Chr, a' = 5688 — 3761 — 1927;

alfo ift f=a', mod 4 = 3.
Wom Jabhre a’'=1927
abgeredinet 1900 Jabre, geben  a'p= 6T. 0St.980
27 » :
s, ap= . . 1.485
a= 8% Jahr gibt m=49 . 6 . 656
‘ dazu B. 6 St.= 18 .
madt m-4-3. 6 St. =50 . . . 656

dbavon ab (7' 4-a"p=mp= 6. 2. 885
gibt Neft © Fo-f-7=143 . 22 . 271
a'=2, mod 7, ©=43=1, mod 7,
t=6—6+1, mod 7 =1, r=22St. 271 ChI.
28
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- Hier findet fonad) die Ausnahme wegen Betuthakpat Statt,

folglich ift AO =1, und H'=2.

Ferner ift k=19 —4—2=—13,

daber wird u'=43-}1-}18—24 =383,

fofortift ber 15 Nisan —= 15 -}- 33 — 81 =17 April, ein Sonntag.

Die jiid, Oftern 5687 find demnach Sonntag am 17 April 1927 nady) Chr.
UAnmerEung. Die Aufgabe, fiir ein gegebenes Jabr nach Chr., das

julianifdye Datum des Oftertags der Juden u findben, Bfte juerft Sauf in

ves WVaron Sad) Monatl. Correfponden; BVd. 5, 1802 Mai, S, 435, und

Cisa de Crésy gab bdafiir einen Weneid in der Correspond. astronom,

vol. 1, pag. 556. Seither wurde fie in verfhiedene aftronomifche und dro-

nologifhe Werke aufgenommen, 3. B. in Littrow’s theoret. und prabe. Aftro-

mie, Wien 1821. 2, Theil. ©. 365. Aehnlid) (Bfte KuliE in feinem Taufend-

jabrigen Kalender, 2, Audg. Prag 1834, ©. XIV die Yufgabe, das julianifde

Datum des jiidifhen Neujabhrs ju bevedhnen; wo audy das hier gegebene legte

Beifpiel betrachtet wird, Alle drei Mathematifer filhren ihre Redynungen in De-

cimalen des Tages, worauf hier jedoch nidyt eingegangen ward, weil einerfeits

burdy die mitgetbeilten Hilfstafeln das allein befdhwerliche Multipliciven dev

gufamfnengefegten Reitrdume vermieden wurde, und andrerfeits die Juden in

ibrer dberfinftlichen Seitrehnung fo gewiffenbaft {ind, daf fie auch Eeinen

NRega (Yugenblict) vergeben.

202.
Jeft- und Fafttage der Juden.

Die widtigften Feit- und Fafttage der Juden find folgende.

Regelmifiig wiederEehrende Fefttage find -die Sabbathtage
in jeder LWodyc und die KRosch chodesch, eumondstage, bei bden
Monatwedyfeln. Hat cin Monat 30 Tage, fo ift der 30fe, obfchon sum ver-
floffenen Monate gehdrig, der erfte Neumonbdstag des Eommenden Mo«
nated, und der folgende Tag, der yweite Neumondstag, ift dann der
eigentliche Anfang des neuen Monatesd. Sonft, wenn dem Monate ein 29tdgi-
ger vorangebt, ift blos am erften Tage das Neumondsfeft.

Am Tlegten Sabbath jeded Monated gefdhieht in den Synagogen die
LVerkindigung dbes Ncumondes.

Der Tag und Abend vor einem Fejt:, Sabbath- und Reumonbdstage
wird der Ereb oder Worabend diefed Feiertages genannt,

Die Monatstage der Fejt- und Fafttage find, abgefehen von geringen
Werfdyiebungen, unverdnderlich. [yene, welde fireng, mit Enthaltung von
Arbeit, gefeiert werden, find bier mit cinem * begeichnet.
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Thischri.
1.* Crfter
2.% Qneiter
faut mit dem von Mofes angeordneten Pofaunenfefte jufammen,
3. Zom gedaljahu, Faften Gedaljah. Wird, wenn der Tag ein Sams-
tag ift, alfo bag Jabhr mit einem Donnerstage anfangt, auf den folgenden
Rag, Sonntag den 4 Thischri verlegt. '

10.* Jom kippur, Berfdhnungsfeft, ein firenger, von einem Ubend
gum anderen ju beobadhtender Fafttag. Er ift das Heiligfte von Mofes
eingefeste Feft.

* .

:Z* g:v'teifeé } Chag siiccoth, Qaubbiittenfeft,
bas von Miofes eingefeste Dankfeft fiir die beendigte Obft- und Weinlefe.
€8 dauert adit Tage. Am erften Tage ift Heilige BVerfammlung, fein
Oefdaft darf vervidytet werben. Der britte bid fechste, vom

- 17. big 20. Thischri, find Swifdhentage, die nidt feftlich begangen werden.

21. Siebenter Tag ded Laubbiittenfeftes, Palmfeft, Hossana rabba, das
grofie Hosiana.

2.% Adpter und Sdlufitag des Qaubbuttenfeﬁeé, Schemini azereth, beilige
LBerfammlung.
28.% Schimchath thorah, Gefesfreubde.

-Kislev.

} Rosch haschanah, Neujabrfeft;

25. Chaniikkah, n,empehvetf)e. Das Feft dbauert adyt Tage, wird jedodh
nidt ftreng gefeiert.

Tebeth,

10. Asarah betebeth, der jehute im Tebeth, ein Fafttag jum Anbden-
Fen an bdie Velagerung Jerufalems unter NebuEaduejar; wird, wenn
er auf einen Samstag trifft, auf den folgenden Tag, Sountag den
11 Tebeth verfdhoben.

Adar im Gemein-
ober Veadar im Sdaltjahre.
13. Thanith Esther, Faften Efther; wird, wenn der Tag ein Samstag
ift, auf den vorbergehenden Donnerdtag, den 11 Adar, verlegt,
14. Purim, Lofungsfeft, ein Freudenfeft.
15. Schuschan purim, Purim 3u Sufa.
Diefe drei Tage gebhoren im Sdhaltjahre dem Veadar an. 3m Adar,
ber dann der Schaltmonat ift, wird der 14 Purim rischon oder katan,
bas erfte ober Eleine Purim genannt, aber nidyt gefeiest.
28 ¢
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Nisan,
15.% Crftes
16.% Smeites} Pesach, Paffabh: odber Ofterfeft. |
17. big 20, vier Jwifdhentage im Ofterfefte, an denen die Arbeit nidht unter-
fagt ift.
21.%*
99 * Cnbde ded Paffab.
1j ar.'
. 18. Lag beomer, ber drei und dreifigfte Tag im Omer, vom
16 Nisan an gerechnet, an weldpem einft dag Crnteopfer, omer, bdar-
gebradht wurde. ugleich dad Sdhitlerfeit.

Sivan,

*
6.% Crftes } Wodyen- oder Pfingftfeft, Schabiioth.

7.% Bweites
' Thamaus.
"17. Scheba asar bethamus, ber fiebzehnte im Thamus, Faften wegen
Croberung Jerufalemsd; wird, wenn e auf einen Samstag fadt, auf
den folgenden Tag, Sonntag den 18 Thamus verlegt.

Ab.
9. Thischah beab, ber neunte Ab, Faften wegen der [erftdrung des
Tempels; wird ebenfalld, fo oft er auf einen Samstag trifft, auf den
folgenden Tag, Sonntag den 10 Ab, verfdyoben,
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